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Buenas tardes ... vamos a hacer todo lo posible por que la clase se se desarrolle como 
cualquier otro día . m <?> . ehhh . recordaréis que_el último día . estuvimos . desarrollando 
... el tema correspondiente a la deuda pública ... estuv
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imos . elaborando un modelo . a 
partir del cual . conseguimos llegar a algunas conclusiones sobre . cuál es cuál es el nivel 
adecuado de deuda pública en un país ... eh con los datos que podíamos prever o ya 
históricos de España . pudimos llegar también a algunas conclusiones . sobre . qué 
posibilidades tiene nuestra economía . de cumplir los criterios de Maastricht . de los que 
tanto se habla en estos momentos ... con eso dábamos por concluida la tercera parte del 
programa . que la habíamos dedicado toda ella . si recordáis . 
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a una reconsideración de los 
efectos del déficit público . Y de la financiación del mismo . tratábamos en esa parte d
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e . 
ver de forma crítica . cuáles son las consecuencias de un elevado déficit público . sobre 
todo m teniendo en cuenta los efectos que . ese déficit público tiene en1 
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las recomendaciones que ha estado siguiendo la OCDE o que ha estado dando la OCDE a 
los países . eh . que pertenecen al a este/ a esta organización de cuáles eran orientaciones 
en las políticas fiscales . nos vamos a centrar . en un tema básico . que es el de la necesidad 
de coordinación de estas políticas fiscales . por qué ... es . necesario que . las políticas 
fiscales de . en este caso concreto de los países que forman el conjunto de la . eh OCDE 
deben . tener unas pAutas de comportamiento similares ... en la segunda parte de este / o en 

 
1Hay una interrupción de dos minutos (en las dos cintas, video y casete): de 00:12:20:00 a 00:14:20:00. 
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los tEmas siguientes de esta/ de esta parte cuarta . desarrollaremos . las experiencias de la 
política fiscal en España eh <?> . de las tres últimas décadas ... finalmente dejaremos una 
parte . ehhh . que podría corresponderse o un tema que podría desarrollarse tanto en esta 
parte de experiencias de políticas fiscales . como en la parte siguiente . ehhh . lo hemos 
dejado para la /el apartado siguiente puesto que . la política fiscal en la Unión Europea es 
más propia de lo que en estos momentos . consideramos que_es el contexto de una política 
fiscal m . instrumentada a un nivel supranacional puesto que ya no se trata de 
recomendaciones en muchos casos . sino de exigencias ... hay líneas de política fiscal . 
como todos hemos podido ver ya a lo largo de de distint
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os temas pasados . que . nos van a 
venir impuestas por nuestra pertenencia a la Unión Europea . y nos están viniendo ya 
impuestas si queremos eh cumplir unos determinados unas determinadas condiciones de 
cara al eh uno de enero de mil/ o a pertenecer a partir del uno de enero de mil novecientos 
noventa y nueve al la moneda única . por lo tanto aunque ahí trataríamos de un aspecto 
relacionado con políticas fiscales experiencias de políticas fiscales he preferido . ese 
apartado o ese tema . trAsladarlo a eh al apartado siguiente en el que voy a analizar . ehhh 
la distribución de competencias en esa organización o en esa instrumentación de las 
políticas fiscales entre distintos niveles de gobierno . comenzando por el nivel 
supranacional que tendríamos a la Un/Unión Europea . siguiendo por el nivel central . y a 
continuación re/descenderemos hasta el nivel autonómico . Y local a ver si . Estos últimos 
niveles tienen algo que decir . en cuanto a la instrumentalización de las políticas fiscales ... 
comenzando pues . dentro de /del tema que hoy nos ocupa . de las políticas fiscales la 
instrumentación de las políticas fiscales en la OCDE . decía que iba a tratar de justificar . la 
necesidad de coordinación . a nivel internacional de estas políticas fiscales [6 segundos] es 
un hecho . que . de una forma o de otra . m ha habido siempre . una cIErta coordinación . 
entre las políticas fiscales . o al menos . esa necesidad de coordinación era patente . era/ se 
han sucedido una serie de acontecimientos en los últimos . sobre todo en las últimas dos 
décadas . que ehhh han . eh profundizado en esta necesidad ... de_hecho ... l
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a coordinación 
que se ha llevado desde algunas instituciones . como por ejemplo del/ desde el Fondo 
Monetario Internacional en cuanto a . la  eh ... en cuanto a los tipos de cambio . Implicaba 
de alguna forma . el mantenimiento de_esta coordinación . implicaba el que las políticas 
fiscales utili/Empleadas instrumentadas en los distintos países . no divergieran mucho entre 
sí ... pero ha sido 
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a raíz de la experiencia . sobre todo de los años ochenta . primeros años 
ochenta de la divergencia . de las políticas fiscales instrumentadas en los países . con 
mayor influencia internacional . Estados Unidos por un lado . Japón y Alemania por otro ... 
y las consecuencias que esta falta de coordinación tuvo sobre Otra serie . de de variables 
económicas . balanzas de pagos . tipos de cambio . tipos de interés . uno de los argumentos 
. digo que esta experiencia ha sido uno de los argmentos básicos para llegar al 
convencimiento de que . sin una cierta armonización homogenización o articulación . de 
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las políticas fiscales . sobre todo de aquellos países con mayor influencia internacional . 
puede . eh o difícilmente se puede mantener una cIErta estabilidad en las grandes variables 
económicas . estabilidad que_es necesaria para que . la economía se desarrolle . la 
economía a nivel mundial se desarrolle . dentro de unas pautas que favorezcan . el 
crecimiento Y la creación de empleo [4 segundos] Un segundo argumento . luego 
desarrollaré algunos aspectos de cada uno de estos argumentos . un segundo argumento 
que_ha fortalecido esa . convicción que ya existía de la necesidad de coordinación . de las 
políticas fiscales . lo podemos encontrar . en el hEcho de que las economías 
industrializadas se han hecho mucho más interdependientes ... y la teoría del comercio 
internacional nos demuestra ... que . cuanto más interdependientes son los países . las 
economías entre sí ... más eh . difícil es . que la política sea política fiscal sea política 
monetaria sea política de cambios cualquiera de las políticas que se instrumente a nivel 
nacional . tenga eh/  sus efectos se recojan dentro del propio país . cuanto más abierta y 
más pequeña es una economía . los efectos de sus propias economías trascienden la prop/la 
propia frontera . y tanto los beneficios como los costes . de esas políticas comienzan a ser . 
soportados . en el caso de costes . o comienzan a disfrutar . en el caso de beneficios de . los 
resultados de las políticas de otros países . esta interdependencia . también es un hecho que 
se puede constatar ... y_el tercer argumento . qu
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e tiene mucho que ver con el desarrollo de 
algunas teorías recientes sobre . en torno . por ejemplo a las teorías de los juegos . de cómo 
. el efecto conjunto de eh una política de cooperación . o una estrategia de cooperación 
entre países . es favor/ favorece el nivel económico de todos ellos . mucho más . que una 
estrategia de confrontación ... veamos . con un poco más de detenimiento . cada uno de 
estos argumentos . decía que_el principal o el primero de todos ... y sin duda el más 
espectacular . por las consecuencias que tuvo . y que_hemos estado sufriendo todavía hasta 
años recientes . fue el desajuste de las políticas fiscales entre Estados Unidos . y las 
políticas fiscales de Alemania y Japón ... los primeros años ochenta ... 
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el déficit público . 
de los Estados Unidos ... sufrió . un crecimiento . no solo en cuanto a su magnitud . medida 
en términos del producto interior bruto ... sino sobre todo en uno de los componentes ... 
que_es el . componente estructural de ese déficit . recordaréis que cuando hablamos en 
temas anteriores del déficit público . dijimos que tan importante como . el nivel de déficit . 
era el conocer la composición de_ese déficit ... y_era muy distinta . la/ eran muy distintas 
las consecuencias de un mismo déficit público en función de que procedieran de_un 
componente estructural o de un componente coyuntural ... bueno en los primeros años 
ochenta . en Estados Unidos se constató claramente este hecho . puesto que . aun cuando la 
economía estaba creciendo de forma importante ... el déficit creció . eh . en el equivalente a 
tres puntos del PIB . básicamente por el componente estructural ... de tal forma qu

83 

84 

85 

86 

87 

88 

89 

90 

91 

92 

e ... junto 
con / este elevado déficit público que necesitaba una financiación . muy fuerte . junto con 
el escaso ahorro . escasa capacidad de ahorro . que se observaba . en Estados Unidos en 
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esos / en esa primera parte de la década de los ochenta ... se tradujo . en una subida de los 
tipos de interés reales ... durante . todos los años ochenta [5 segundos] es cierto que ... en 
un primer momento . la subida de los tipos de interés . la primera parte de la década de los 
ochenta . en Estados Unidos se pudo justificar . por las políticas monetarias restrictivas . 
que se estaban practicando . con el fin de contener los elevados def/ los el / la elevada 
inflación . que se había heredado . de la década anterior . pero a partir del año . ochenta y 
tres . incluso ya en el año ochenta y dos . la política monetaria se relajó . se practicó . se 
instrumentó una política monetaria acomodaticia . a pesar de lo cual ... los tipos de interés 
continuaron creciendo ... debido ... a los . continuos déficits públicos ... y sobre todo al 
hecho de que . esos déficits venían ocasionados por su componente estructural . es decir 
aquEl componente que . no se ve eliminado ni siquiera cuando la economía crece . al 
máximo al máximo nivel potencial ... en contraste con lo que ocurría en los Estados Unidos 
... en Japón y_en Alemania . los déficits públicos . estructurales . m <!> componentes 
estructurales de los déficits públicos . se redujeron durante estos mismos años ... lo que . 
por otra parte . puede considerarse como un eh elemento favorable a la . subida de los tipos 
de interés . es decir que ... si en este momento los déficits de estado de/de Japón y de 
Alemania se hubieran unido a los déficits públicos de Estados Unidos . probablemente las 
subidas de los tipos de interés hubieran sido todavía mayores ... pero el_efecto negativo de 
la no coordinación de las políticas fiscales se dio . como consecuencia de las dist/ de los 
distintos comportamientos . que se observaron ... en los . saldos . de la balanza de pagos ... 
el saldo de la balanza de pagos ... en Estados Unidos . pasó de . reflejar un superavit en el 
año 1981 ... en torno a los siete mil millones de dólares . a un déficit . espectacular como 
nUnca lo había registrado . de más de ciento cincuenta mil millones en 1987 . bueno en 
tanto esto ocurría en Estados Unidos . en Japón y Alemania el comportamiento de la 
balanza de pagos era el opuesto ... es decir que . se pasó . de un déficit o una situación de 
de déficit o una balanza de pagos próxima al equilibrio . a principio de los ochenta ... a un 
superávit por cuenta corriente . que_en el caso de Japón . llegó hasta los ochenta y cinco 
mil millones de dólares . y en de Alemania a los cuarenta y cinco mil millones . es decir . 
con una/ . acumulando un superávit que_era casi equivalente . al déficit que se observaba 
en Estados Unidos ... el resultado de esta divergencia en las políticas . fiscales que se 
tradujo después en los distintos o en el distinto comportamiento contrario comportamiento 
en las balanzas de pagos . fue el de que ... la posición internacional de . ambos grupos de 
países . se vio modificada por completo [5 segundos] si bien Estados Unidos comenzaba el 
./la década con una posición . acreedora a nivel internacional ... de mal/ de más de cien mil 
millones de dólares ... en 1986 acumulaba ya una deuda ... superior a los doscientos 
cincuenta mil millones de dólares ... se convirtió en aquellos momentos Estados Unidos en 
el país ... con mayor endeudamiento de todo el planeta ... en cambio . Alemania y Japón . 
dada la . / dado el comportamiento positivo de sus balanzas corrientes . se convirtieron en 
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países . acreedores a nivel internacional ... el resultado . de_esos desequilibrios exteriores . 
reflejados en el endeudamiento en un caso . o en el exceso de liquidez en el otro . se 
trasladó a . los tipos de cambio . de tal forma . que . el dólar sufrió . unas oscilaciones 
también sin precedentes ... en los años anteriores ... como un dato . que puede reflejar este / 
esta tensión . de los mercados internacionales de divisas . simplemente indicar que ... en 
tanto que el dólar se había preciado . entre 1981 a 85 . un treinta por ciento frente al marco 
. entre el 86 y el 90 . sufrió una depreciación del cuarenta y cinco por ciento . el 
comportamiento frente al yen . no fue tan . tan acusado . en cuanto que la primera parte de 
la década . eh no se tradujo esta/ estos desequilibrios exteriores no se tradujeron . en una 
apreciación del dólar . frente al yen . más que del nueve por ciento . sin embargo la 
depreciación que se observó en la segunda parte de la década . del 85 y el 90 el 86 90 fue 
del cuarenta por ciento ... como consecuencia de ello la desconfianza . en los mercados 
internacionales fue creciente ... 
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el . elevado endeudamiento . al que había llegado . eh 
Estados Unidos . siguió minando la confianza en el dólar . y_esto se tradujo . en un intento 
por parte de Estados Unidos . de introducir al final de la década . presiones o condiciones 
proteccionistas . en los mercados internacionales ... ya que . el elevado déficit . por cuenta 
corriente . que_estaba . generándose ... entendían que sólo podría ser . eliminado mediante 
controles a los intercambios internacionales ... en estos momentos . finales de los ochenta . 
una de las reuniones que en aquellos mom/ que aquellos años habían empezado a 
institucionalizarse que_era la del grupo de los siete . que después se_han seguido . 
celebrando con cierta regularidad . trató de . oponerse a esta pretensión de los Estados 
Unidos . y la . consecuencia de . toda esta . descoordinación de políticas fiscales que había 
llevado a una situación en la que parecía que la única salida era . volver al proteccionismo 
de años . o de décadas anteriores superado . llegó digo a este grupo de los siete a luchar de 
forma bastant
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e dEcidida . por la necesidad de coordinar las políticas . económicas sobre 
todo las políticas fiscales y monetarias . dentro del/ del grupo . de países líderes en la 
economía . en las economías industrializadas ... y ésta sería en síntesis . una de las . causas 
que . como decía al principio . han prOfundizado la idea o la necesidad de coordinar . las 
políticas fiscales a nivel internacional . la falta de coordinación . es . el origen de muchos 
de los desequilibrios . que hemos estado padeciendo en las economías internacionales en 
los años ochenta ... y que . llevan a la conclusión de . que si no se quiere volver a 
experimentar una situación . tan negativa . como la vivida a finales de la década anterior . 
de la década de los ochenta . es necesario que haya una cierta . homogeneización . 
coordinación . armonización . de . las políticas económicas . y sobre todo . de las políticas 
fiscales . comenzando por . la utilización de los déficits públicos . eh de forma masiva . o 
no de forma masiva como se había venido haciendo . en las décadas anteriores ... un 
segundo argumento m . que refuerza esta necesidad de coordinación de las políticas 
fiscales . se_encuentra en . como decía al introducir el tema . en la . interdependencia ... el 
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crecimiento de la interdependencia de las . economías industrializadas ... todos . somos 
testigos de . un hecho . que se conoce como la mundialización de los mercados . la 
globalización en definitiva no es más que la interna/ internacionalización de los mercados 
tanto de bienes como de servicios . y sobre todo dentro d
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e los mercados de servicios los 
servicios financieros ... esto unido esta interna/ internacionalización . de los mercados 
financieros . unido a . a la inmediata y amplia disponibilidad de información . hace . que lo 
que ocurre en un país se refleje de forma casi simultánea . en el resto de los países . sobre 
todo si se trata / si los acontecimientos se originan en un país con suficiente capacidad de 
liderazgo mundial ... una de las pruebas ehhh . acaso más patentes de esta inic/ en los 
momentos iniciales de esta gran internacionalización de los mercados se tuvo . en el que ya 
ha pasado a la historia de la economía . como 
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el . lunes negro de la bolsa de Nueva York 
aquel 18/ 19 de de octubre de 1987 en el que la bolsa caía en una sola sesión en más de 
quinientos puntos ... rápidamente todas las bolsas se vieron arrastradas . por esta . crisis 
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y a 
partir de entonces el la . eh influencia que hay en las bolsas . sobre todo de los grandes 
países . y de cómo se transmiten las crisis de unas a otras . es un hecho bastante evidente . 
no tienen más que observar o leer cualquiera de nuestros . eh de nuestros diarios con algún 
contenido económico cuando . eh tratan de explicar los acontecimientos o la evolución de 
la bolsa de valores de Madrid . eh <!> que siempre o casi siempre la ./una de las razones o 
uno de los principales argmentos para explicar por qué subió o bajó la bolsa de Madrid en 
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un . en un determinado día eh <!> se basa en que . la de Nueva York . había Iniciado su 
sesión con una subida importante o con una . bajada importante de tal forma que . ehhh los 
analistas financieros casi siempre están mirando simultáneamente lo que ocurre en la bolsa 
de Nadrid con lo que ocurre en la bolsa de Nueva York ya que . la bolsa de Madrid con 
muy pocos minutos de de de desfase suele reflejar con bastant
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e nitidez . los movimientos 
de la bolsa de Nueva York . ésta eh éste es un fenómeno que nos da claramente idea . de 
que . las economías están totalmente interconectadas . de que esta interconexión es . casi 
simultánea de tal forma que . se reflejan de de manera casi inmediata . los acontecimientos 
que desequilibran un determinado mercado y sobre todo en este caso en el mercado . el 
mercado de valores o en los mercados financieros es mucho más fácil detectarlo . todo esto 
. lleva a la misma conclusión o una conclusión similar a la que obteníamos en el punto 
anterior . y_es la de que . difícilmente un solo país . puede instrumentar sus políticas 
fiscales . monetarias . de tipo de cambio . de forma aislada . o de forma independiente . o 
sin tener en cuenta . lo que está ocurriendo en su entorno [8 segundos] se pueden y de 
hecho se han elaborado modelos . de economía internacional . en la que . eh con una/ con 
unos supuestos muy sencillos se demuestra . qu
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e cuanto más reducida y más abierta . es 
una economía . menores son . los efectos . que sus propias políticas . tienen sobre . las 
variables internas . ya que a través . de las propensiones marginales a la importación y a la 
exportación . estos efectos se diluyen ... y se diluyen tanto más . cuanto más pequeña sea 
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esa economía . si se trata de una economía con la suficiente capacidad e influencia en las 
demás . como para que haya después unos . efectos retroalimentadores de aquella ehhh  de 
aquel impacto inicial . como sería el caso de Estados Unidos ... esta eh . Independencia no 
es tan clara . esta independencia o esta este aislamiento que la propia economía tiene en 
cuanto a sus variables internas . Estados Unidos puede . acaso sea el único país en estos 
momentos puede instrumentar una determinada política fiscal o monetaria . al margen de lo 
que están realizando el resto de los países . primero porque es una economía lo 
suficientemente . potente como para que a través de los efectos multiplicadores que su 
comercio exterior . tiene sobre el resto de las economías . parte de . de_ese efecto 
expansivo o contractivo . se revierta nuevamente a través de las propensiones marginales a 
la importación que el resto de los países tienen de productos . norteamericanos sin embargo 
. el resto de los países entre ellos el el nuestro por supuesto . a pesar de que_el de que de 
que ehhh . al unirse . con otros países en los que las orientaciones de las políticas fiscales y 
políticas monetarias . van siendo cada vez . van estando cada vez más coordinadas . sin 
embargo todavía no tienen esa capacidad de liderazgo . como tiene la economía 
norteamericana [8 segundos] bueno ehhh ... no quisiera que quedara la . la idea de que . 
esta interdependencia . este crecimiento de la interconexión y de la interdependencia a 
través de la economía sea sea algo nOcivo para la actividad económica . todo lo contrario . 
todos sabemos y nos eh desde desde David Ricardo sabemos que la apertura de las 
economías hacia el exterior . genera unos efectos lo suficientemente importantes de 
especialización . como para que al final el crecimiento neto de la riqueza . de todos los 
países que_están dentro de_esa de Ese contexto de apertura . sea mayor . lo que sí es cierto 
es . que desde el punto de vista de los nacionalismos . y desde el punto de vista de la . 
autonomía m nacional . desde el punto de vista de la eh prEtensión de que un país tenga 
cOntroladas las variables . propias ... la am/ la apertura . el crecimiento de la apertura 
internacional . opera en el sentido inverso de esta pretensión de controlar . de eh aplicar . 
una política económica de corte nacional . es decir una política económica autónoma . es 
una cierta pérdida de soberanía ... qu
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e por una parte lo estamos observando . eh ... en los 
países que han decidido voluntariamente integrarse dentro de lo que . en estos momentos 
conocemos como la Unión Europea . o dentro del Sistema Monetario Europeo y que de/ en 
otros casos nO es una pérdida . voluntaria de soberanía . sino una consecuencia de estar 
inmersos en un mundo cada vez . más interdependiente y en el que . los efectos de las 
propias . ehhh de los propios cambios en la política económica . no quedan dentro de las 
fronteras ... esto nos enlaza con la /el tercer argumento m <!> . que les había indicado al 
principio . que redunda o que refuerza . la necesidad de coordinación . de las . políticas 
fiscales a nivel internacional . me refiero . a la existencia de efectos externos ... derivados 
de la interdependencia . de las políticas económicas ... como recordaréis . vuestros 
programas de . Hacienda Pública ... un efecto externo . un efecto económico externo . 
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puede ser tanto positivo como negativo . decíamos en aquellos momentos que . cuando 
explicábamos estos temas allá en vuestros cursos segundo me parece o tercero . de la 
carrera qu
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e se produce un efecto externo . cuando un agente económico . inicia una acción 
. que afecta al bienestar de otro agente económico . sin que el mercado . tenga instrumentos 
para compensar . por ese efecto que ha provocado m <!>... no tiene el instrumento o el el 
Elemento básico del mercado es el precio . cuando . el efecto provocado sobre el nivel de 
bienestar de otro agente económico . se compensa mediante un mayor o menor precio [4 
segundos] es decir con un incremento de gasto público . con todas las consecuencias que la 
financiación de ese gasto pueda tener pero convencido de que . ese . ese mayor gasto 
público se va a traducir en un mayor nivel de renta interno . parte de ese efecto positivo 
que está buscando de/con su política expansiva . se va a filtrar a través de las 
importaciones ... de productos . o a trav/ de productos de otros países . y por lo tanto se van 
a generar rentas fuera de de su propia ehhh de de de su propi

250 

251 

252 

253 

254 

255 

256 
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a circunscripción . O de su 
propio ámbito presupuestario ... volviendo al ejemplo que_había puesto en el primero . eh 
en el primer grupo de argumentos sobre la necesidad de coordinación de las políticas 
fiscales ... las políticas/ la política fiscal . instrumentada por Estados Unidos en los 
primeros años ochenta . tuvo unos . efectos beneficiosos ... pero también tuvo unos costes 
... que no . eh se frenaron dentro de sus propias fronteras que trascencieron las propias 
fronteras de Estados Unidos ... uno de esos costes ... es el /la subida o fue la subida de los 
tipos de interés a nivel internacional ... Otro de esos costes fue . la depreciación . de la 
moneda en la segunda parte de la década ... en este caso . unos países se vieron 
beneficiados . y otros países se fue/ se vieron favorecidos . por lo que para unos pudo 
representar un coste un dólar más . un dólar devaluado depreciado . para otros pudo 
significar un beneficio lo mismo . ocurrió con los tipos de interés . los países que fueran 
nEtamente . acreedores de Estados Unidos ... y que fueran . netamente exportadores . es 
decir que tuvieran una balanza de pagos favorable . obtuvieron . unos . eh resultados 
beneficiosos . para sí mismos . es decir que esa política que había estado aplicando Estados 
Unidos en los primeros años ochenta con unos elevados déficits públicos ... tuvo unos 
efectos externos positivos para al/ Un grupo de países . para otros entre ellos Alemania 
Japón . fueron países favorecidos por este tipo de política . otros países netamente . ehhh 
deudores o . con una unos intercambios internacionales con Estados Unidos deficitarios . 
sufrieron . una ehhh penalización . es decir soportaron los efectos externos . negativos que 
se habían originado con aquel tipo de políticas [6 segundos] esta dificultad de controlar o 
de reducir al ámbito nacional los efectos externos positivos o negativos . de una 
determinada política es un argumento más . para llevar a la necesidad . o al 
convencimiento de la coordinación . de_esas políticas [6 segundos] hubo un ejemplo o un 
un intento . en los primeros años noventa eh de . coordinación . de políticas fiscales 
expansivas . llevadas a cabo o este intento fu
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Comunidades Europeas mediante lo que se conoció . como . la iniciativa para el 
crecimiento . por el convencimiento que se tenía en aquellos momentos . de que . en una 
situación con un . desempleo masivo como es el que . sigue teniendo sigue existiendo 
dentro de la . Unión Europea pero que ya en los primeros años noventa comenzó a ser uno 
de los . principales una de las principales . preocupaciones de la . de los de las instituciones 
comunitarias . se entendía que había que . tratar de . coordinar políticas fiscales expansivas 
. porque un solo país por sí mismo . no iba a tomar esta iniciativa consciente como eran . 
de que los beneficios . posibles los posibles beneficios de esa política fiscal se iban a diluir 
. eh en el resto de los países de la Unión Europea mucho más . lógicamente . en un 
contexto de apertura de los mercados . como estamos .como es el de la de la Unión 
Europea de aquí que . se entendiera que . únicamente si todos los . países de la Unión 
Europea se ponían de acuerdo en la aplicación simultánea de unas políticas fiscales 
expansivas como era . la que se escondía detrás . que se trataba de . recoger dentro de lo 
que se conoció como la iniciativa para el crecimiento . únicamente así . se entendía que 
podría llegarse a un crecimiento . del_emplEo primero de la producción y luego del 
empreo/ del empleo . sin que . unos países . tuvieran que hacer un esfuerzo suplementario . 
eh y a cambio de unos beneficios que no eran tan claros . se tenía además . también muy 
presente una experiencia que_había habido en los años ochenta en uno de los países de la 
Unión Europea . en concreto en Francia . con el primer gobierno Mitterand . cuando . eh 
trató de aplicar una política fiscal expansiva . en un contexto . en el que . el resto de los 
países de la Unión Europea estaban más . por la aplicación de políticas restrictivas ... el 
fracaso de esta política . eh contraria a lo que en aquellos momentos estaban haciendo el 
resto de los países con los que se tenía una mayor . 
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o un mayor nivel de intercambios . fue 
que . los desequilibrios provocados . en su balanza de pagos . y en el tipo de cambio como 
consecuencia del desequilibrio de la balanza de pagos . llevaron a que este experimento 
apenas tuviera una duración de doce meses ... con esta eh experiencia muy cercana . más la 
que había comentado también simultánea de los años ochenta de Estados Unidos . era 
consciente de que sOlo . si había una cierta coordinación para que todos los países 
simultáneamente llevaran a cabo unas políticas que . favorecieran . eh la línea de expansión 
o la línea de . política econímica que estaban manejando los demás . se podría llegar a una/ 
eh a un resultado más o menos . homologable . esta iniciativa para el crecimiento . si 
recuerdan no tuvo éxito . porque el gran problema que se planteó . en aquellos momentos 
era el de cÓmo financiar este crecimiento del gasto público . por mucho que . la iniciativa 
la tomara la Unión o la o la tomaran las instituciones de la Unión Europea . primero nO 
podía ser financiada con el presupuesto comunitario . porque el presupuesto comunitario . 
no tiene suficiente entidad . como para llevar a cabo una política fiscal expansiva . eh como 
la que se requería para salir de ese nivel de desempleo masivo ... para que se hagan una 
idea . el presupuesto comunitario representa en estos momentos ... algo menos del dos por 
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ciento del PIB de toda la Comunidad . cuando los presupuestos nacionales . están en unos 
niveles entre el cuarenta el que menos cuarenta y cinco y hasta el cincuenta por ciento del 
total . del presupuesto nacional . entonces difícilmente se podía instrumentar una política 
fiscal expansiva . mediante un instrumento de tan poca entidad como es el presupuesto 
comunitario . Y los presupuestos nacionales . no podían absorber este compromiso . 
de_incremento del gasto público . puesto que todos ellos estaban comprometidos . como 
veremos en el . eh en el apartado siguiente . estaban comprometidos en el aquellos 
momentos . en un tipo de políticas que iban en el setido opuesto . tipo de políticas . que 
se_han . conocido o se_han eh se_han bautizado como de consolidación presupuestaria . 
que no es más que . reducción de los déficits públicos mediante en la mayor parte de los 
casos la reducción del gasto ... difícilmente . se iba a poder asumir un compromiso de 
crecimiento masivo del gasto . dentro de este contexto . dentro de este contexto de la 
iniciativa para el crecimiento . en una situación en que los presupuestos nacionales estaban 
ya suficientemente endeudados . con unos déficits estructurales y coyunturales . donde se 
juntaban los dos aspectos que operaban en el mismo sentido . que 

324 

325 

326 

327 

328 

329 

330 

331 

332 

333 

334 

335 

336 

337 

en todos los casos 
exigían una reducción . mucho más . o mucho más difícil aún adquirir este compromiso 
como el que en aquellos momentos se estaba discutiendo finales del año 91 . que_era el de 
crear o el de fijar . las condiciones para el acceso a la moneda única . es decir . lo que 
después se ha conocido como las condiciones de Maastricht . o del tratado de la Unión en 
el que . como sabéis las dos condiciones más fuertes de todas ellas tienen mucho que ver . 
precisamente . con una orientación de la política fiscal cOntraria a la que en aquellos 
momentos podría requerir la . iniciativa para el crecimiento que_es reducir los déficits 
públicos hasta un nivel del tres por ciento . Y reducir la deuda pública . en la mayor parte 
de los países que habían superado el nivel indicado en Maastricht el sesenta por ciento para 
poder tener acceso a la tercera fase de la Unión Monetaria ... bueno pues si es difícil . 
poner de acuerdo a los países . cuando está claro que entre ellos tienen que aplicar o que . 
la política recomendable es una política fiscal expansiva . mucho más difícil es . ponerlos 
de acuerdo . coordinar esas políticas . cuando . eh la orientación de las mismas en unos 
casos es expansiva y en otros casos es contractiva . puesto que aquí . en este segundo caso 
... la distribución de costes y beneficios externos ... es mucho más difícil de prEdecir . 
quién sale beneficiado en cada caso de la aplicación de las distintas . políticas [4 segundos] 
pero con ser difícil esa coordinación . m <!> todavía es 
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m más eh poderoso el argumento . 
de que hay que conse/ hay que tratar de . coordinar las políticas porque . según nos enseña 
la teoría . de los juegos aplicada a ... la coordinación de políticas ... ehhh la probabilidad . 
de que . el resultado de una . de unas políticas de cooperación . sean beneficiosas frEnte a . 
los resultados de una política de/ o de_una estrategia de cOmpetencia . avalan o nos llevan 
a . a la convicción de que_es preferible . seguir la estrategia . de la cooperación . es decir 
coordinar las políticas Que la estrategia de la confrontación . en la que_al final lo más 
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probable es . que todos los países salgan perdiendo . Y sobre todo que . también en este 
caso . los que más pierdan son los que . parten de unas condiciones iniciales peores . es 
decir los más débiles ...bueno conscient

362 

363 

e la OCDE de este . de toda esta problemática . de 
la necesidad de coordinar las políticas económicas . de que_es eh es preferible un/una 
estrategia de cooperación a una estrategia . de . confrontación ... ha estado m . de forma 
constante . tratando de dar recomendaciones en cuanto a la orientación de las políticas 
fiscales . de aquellos países que forman parte del de_este grupo ... en los dos apartados 
siguientes de_este tema vamos 
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365 
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368 

a detenernos con un . para hacer un cierto análisis de de 
detalle . de cuáles han sido las recomendaciones de política fiscal . que la OCDE ha venido 
. eh ... ha venid

369 

370 

o instrumentando . en las últimas dos décadas ... a partir de la segunda 
mitad de los sEtenta . como sabéis . y por esto decía decía al principio que iba a tratar de 
justificar esta acotación temporal . a partir d

371 

372 

e la segunda mitad de los setenta se comprobó 
que las políticas fiscales que se habían venido . aplicando con una/ m . con unos resultados 
bastante favorables ... en las dos décadas anteriores . la política fiscal basada en la teoría y 
en el análisis keynesiano ... políticas de demanda ... de tal forma que . en situaciones de 
depresión . el sector público interviene . mediante . unos presupuestos expansivos . es decir 
. eh con unos presupuestos en los que gasta más de lo que ingresa para que la demanda 
pública unida a la demanda privada cubrieran ese bache . de en/o esa diferencia entre 
capacidad de producción y . m . la demanda . que_era lo que se entendía como una 
situación de depresión . y_a la inversa en situaciones de_inflación . inflación provocada 
por el exceso de demanda . la actuación del sector público debía ser la contraria . Reducir 
la capacidad de demanda . total de la economía mediante una política fiscal restrictiva . es 
decir REtrayendo de esa economía más de lo que devolvía en forma de gastos retrayendo 
en forma de impuestos más de lo que devolvía en forma de gastos es decir incurriendo en 
un superávit ... este esquema se vio . trastocado por . en los primeros . primeros años 
setenta . ya a finales de los del setenta y tres ya se observó en muchos países la . 
inoperancia de este tipo de políticas <!> . pero la inercia que habían / que que se había eh 
... se había i/integrado dentro del propio sistema económico como ocurre con otras muchas 
actividades de la vida humana . eh impidió el que se reformaran de forma rápida los for/ las 
formas de comportamiento las maneras de comportamiento . eh también en el caso de la 
política fiscal y fue sólo a partir de la mitad de la de la segunda mitad . de los setenta 
cuando comenzó a_entrar en crisis . el modelo de política fiscal keynesiano ... un modelo 
que había estado pensado . para . una economía que se comportaba según el esquema 
previsto por Keynes . en la que la demanda . ehhh . es la que va marcando . las pautas de la 
economía . la oferta se adapta a esta demanda . y de pronto nos encontramos con que . 
ocurren una serie de hechos . que algunos eh conocen como/ algunos los han bautizado 
como la crisis del petróleo . por ponerle eh . algún siempre buscamos algún cUlpable 
dentro de la crisis . yo creo que . previa a la crisis del petróleo hubo otras . otros 
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desequilibrios que fueron los que ocasionaron o dieron lugar a esa que se conoció después 
como la subida espectacular de los . precios del petróleo . pero con independencia de cuál 
fuera el origen el hecho es que nos encontramos con un nuevo fenómeno . que no había 
sido previsto en la teoría keynesiana . en el análisis keynesiano que era el de la estanflación 
o estancamiento con inflación . es decir que simultáneamente se nos daba una situación de 
desempleo y de inflación . la política fiscal . basada en el modelo keynesiano . nO tenía 
respuesta a esta pregunta . y es a partir de este momento cuando empiezan . a buscarse 
alternativas a esta instrumentación de la política fiscal . que_había dado unos resultados tan 
. espectaculares p

400 
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407 

or . el elevado crecimiento económico que se había venido desarrollando 
en los dos/ en los dos países/ en las dos décadas anteriores . en los países industrializados . 
Esos resultados tan espectaculares digo 
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409 

m . dejaron de producirse . a mediados de la 
década de los setenta ... la OCDE ... ehhh trató de dar respuesta o de buscar . alguna 
Alternativa a . la orientación de las políticas fiscales . basadas Únicamente en el modelo 
keynesiano ... l
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a el modelo que propug/propugnaba la OCDE se conoció o se bautizó como 
el de políticas de ajuste positivo . que_eran las que recomendaban aplicar a los países ... de 
este grupo . de . países desarrollados o de este grupo de . economías más desarrolladas ... 
trató de darse est

413 
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e /esta denominación . positivo . para evitar los rechazos que sin duda se 
entendía . que iba a tener . la aplicación práctica de las mismas . se entendía también que 
iban a ser de ajuste positivo porque . en definitiva se trataba de buscar de provocar 
transferencias de recursos . de aquellos sectores en declive ... hacia los sectores con mayor 
futuro . que fueran los que . generaran suficientes puestos de trabajo . para quienes . iban 
quedando fuera del mercado como consecuencia de la desaparición . de otros sectores . con 
la consecuencia desaparición . de sectores clÁsicos de producción en las economías 
occidentales ... eh y qu
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e como consecuencia de la/ del Encarecimiento relativo de los 
costes de producción . habían dejado de ser competitivos frente a . los productos de esas 
mismas industrias y sectores . procedentes de otros países . con min/menor nivel de 
desarrollo [5 segundos] estas políticas de_ajuste positivo las basaba la OCDE . y además 
eh están explicadas ampliamente en una publicación que lleva Exactamente este mismo 
título en su traducción castellana "Políticas de ajuste positivo" ... para justificar el tipo de 
políticas que iba que iba a recomendar se basaba en una serie de consideraciones . una 
serie de consideraciones que . 
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m trataban de convencer a los responsables de las políticas 
económicas . de que perdieran aquella . dejaran atrás aquella inercia que habían venído eh 
manifestando en los años . inmediatos a la / a la crisis del/ de los setenta y era la de aplicar 
políticas . eh basadas en el déficit público para luchar contra el desempleo . o políticas 
basadas en el superávit para luchar contra la inflación . lo que daba lugar a que como 
simultáneamente los dos fenómenos se estaban produciendo . hubiera una . eh continua . eh 
modificación de las orientaciones de las políticas fiscales ... ehhh no tenemos más que 
analizar . simplemente la historia de la de la política económica de nuestro país en aquellos 
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años . y hubo alguno de los años en los que hasta cUAtro veces se modif/ se modificó la 
orientación de la política fiscal en un mismo ejercicio presupuestario ... se instrumentaba 
una política que se pretendía expansiva para luchar contra el desempleo . y la la 
consecuencia de_esa política más que reducir el desempleo era incrementar la inflación . se 
volvía a una política restrictiva con el con el fin de que . esa inflación se viera moderada . y 
el efecto era de un crecimiento mayor del desempleo . y de esa forma eh . ese . tipo de 
políticas que se denominaba en aquel momento de stop and goxxx frenazo y aceleración 
constante daba eh como consecuencia una desorientación total en los países 
industrializados a Esto a hacer/ hacer frente a esta desorientación . que sobre todo fue 
patente a partir de la mitad de los años setenta digo . es a lo que venía en estas 
recomendaciones de políticas de ajuste positivo que hacía la OCDE . bueno pues la OCDE 
eh la primera consideración que hacía la primera consideración básica para convencer a los 
responsables de la política económica de sUs recomendaciones era que_estamos ante una 
crisis que no es coyuntural ... es decir ehhh ... la crisis que_estaba viviendo en aquellos 
momentos la economía mundial sobre todo las economías más desarrolladas no/ no tenía 
un carácter temporal . no era pasajera . no iba a venir seguida de con un cierto con un 
retraso mayor o menor de otra fase expansiva . si no se ponían una serie de remedios a los 
grandes desequilibrios que se habían producido . en las economías más industrializadas ... 
segunda consideración era la de que ... la relación real de intercambio de los países de la 
OCDE [5 segundos] se había visto perjud/ perjudicada . y había que aceptar un 
empobrecimiento relativo de ese grupo de países ... de tal manera . que cualquier reacción . 
por parte de . agentes económicos aislados o sectores . ehhh . de la población o de la 
economía . iba a ir siempre en pErjuicio de algún otro agente o algún otro sector . 
estábamos ante 
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un un juego de suma cero ... lo que había habido era un empobrecimiento 
relativo había que aceptarlo como tal y si alguno de los agentes económicos sea trabajo o 
sea el capital . era por por su especial ehhh disposición dentro de las /.  su especial 
cApacidad de negociación podían recuperar parte de ese poder adquisitivo que habían 
perdido eso iría en detrimento . de otros agentes económicos . o de otros sectores . por lo 
tanto lo mejor es . lo lo lo prioritario era prioritario que ehhh se convencieran las 
sociedades . o los países industrializados de que habían sufrido un  un empobrecimiento 
relativo ... a través del deterioro de del tipo de cambio [6 segundos] tercera consideración . 
era que en estas circunstancias . eh la tentación de proteccionismo lo único que haría caer 
en esa tentación de proteccionismo ... lo único eh que haría sería agravar más el problema 
[4 segundos] a largo plazo ... si los países . trataban de solucionar su problema . frente eh 
protegiéndose frente a los demás . al final acabaría redundando en un empobrecimiento aún 
mayor de todos ellos ... cuarta consideración . era la de que . en este contexto era prioritaria 
la lucha contra la inflación ... y_además ... la solución del problema de la inflación era . 
prioritaria . a cualquier otro tipo de medidas [5 segundos] y quinta y última ... 
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consideración general para luego exponer cuáles eran las líneas de esa política que iba a 
recomendar era la de que . en este contexto . las expectativas empresariales ... eran 
cruciales ... ya que eh sin . una creación de expectativas empresariales favorables 
difícilmente se podría . acometer esa inversión ... a la que en definitiva iba abocada este 
tipo de políticas de ajuste positivo que como decía no era más que .  no era más y nada 
menos que tratar de . aprovechar los recursos ociosos . de aquellos sectores en declive Y . 
enfocarlos dirigirlos hacia . aquellos sectores de más futuro . todo ello implicaba 
obviamente un esfuerzo inversor Importante esfuerzo inversor . que no podía hacerlo sOlo 
el sector público . ni siquiera en su parte fundamental . por lo tanto la creación de unas 
condiciones para que las expectativas empresariales fueran positivas . era imprescindible ... 
bueno una vez que . se han hecho estas consideraciones eh . la/ los elementos . de los que . 
debería constar esa política esas políticas de ajuste positivo ... se_entendía que debería 
/deberían ser los siguientes . es decir la OCDE . los estructura en seis apartados [7 
segundos] el primero de eso/ de los elementos que se deduce también de la primera de las 
consideraciones que había hecho sobre el tIpo de crisis en las que . estaban inmersos los 
países . desarrollados o de la OCDE en esos momentos era la de que . las políticas a aplicar 
deberían tener un carácter estructural no coyuntural . estamos ante un desequilibrio . no 
temporal sino estructural .luego las medidas han de ser acordes con este tipo de 
desequilibrio que hay que eliminar ... segundo . también m ... segundo elemento que 
deberían tener estas políticas también se deduce de una de las consideraciones anteriores es 
la de que no existe . una solución a nivel nacional [7 segundos] aquí la OCDE 
Expresamente ac/ aduce la necesidad de coordinación de las políticas fiscales basándose en 
la . cada vez mayor interdependencia de las economías [4 segundos] tercer elemento 
de_esa . de_esas políticas de ajuste ... es la el de la adecuada sIncronización de las políticas 
económicas [6 segundos] haciendo hincapié en que . al hablar de sincronización . no está 
abogando por una identidad . una ide/una total identidad entre las políticas . sino que en 
cada caso habría y en cada país . habría que tener en cuenta las circunstancias específicas 
por las que estaba atravesando ese país [6 segundos] cuarto elemento ... decía que eran seis 
. qu
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e las distintas . medidas de ajuste positivo ... se habían de integrar en un . programa a 
medio plazo ... sobre todo para de esta forma responder . o o o dar respuesta a la quinta de 
las observaciones que había hecho . solo si hay un cierto . eh una cierta esperanza de 
continuidad en un tipo de políticas se pueden . favorecer las expectativas empresariales ... 
como no se favorecen las expectativas empresariales la la formación de expectativas 
empresariales y por lo tanto la . ehhh inversión . es mediante un cambio continuo en la 
orientación de las políticas . era lo que había ocurrido en los años previos . que se había 
traducido todo ello obviamente en una reducción importante . de las inversiones ... en 
cambio si . una determinada un deter/determinado diseño de política se integra en un 
programa a medio plazo . eh <!> las/los/ el cálculo económico de cualquier agente que 
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inicia una actividad cuyos resultados no son inmediatos sino que tiene que pasar un cierto 
tiempo . de maduración . ese cálculo económico se favorece y por lo tanto es mucho más 
fácil que se realicen inversiones que de Otra manera no se realizarían ... el quinto elemento 
. de ese tipo de políticas es que . m . ninguna política de ajuste positivo es válida . si no se 
han . eliminado previamente algunos de los desajustes ... y desequilibrios ... de /. básicos 
de las economías . y entre ellos a parte de la_inflación que ya había dicho que era . el 
objetivo fundamental . 
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y ... prioritario en cuanto a la eliminación de los desequilibrios . 
había que eliminar también . el déficit exterior ... reducir los déficits públicos . y todo ello 
encaminado ... a una reducción del desempleo [7 segundos] y finalmente . lo mismo que ya 
se hab/ había dejado patente la OCDE en este en este . ehhh programa de ajuste positivo 
que . no es solución no hay solución nacional . es decir que la/ el proteccionismo frente al 
exterior no era una solución . encerrarse en su propio caparazón . tampoco se considera 
solución . el proteccionismo interior . es decir ... que no puede ... pueden quedar ajenos a 
este esfuerzo ningún . eh elemento de las economías nacionales . ningún sector ... que 
tenga que ser reformado eh  puede quedar al marg2 
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tica fiscal ... debería estar encaminada . a la reducción del déficit estructural [4 segundos] 
luego desarrollaremos ya . porque es nuestro . ehhh la competencia de nuestro programa . 
cuál podría ser esa política fiscal en este contexto de ajuste positivo . que tratara de . 
conseguir ese objetivo de reducción del déficit estructural . eh la reducción del déficit 
coyuntural como podéis suponer . no era una estrategia que entrara dentro de este 
programa era una consecuencia de o los efectos de la integración . de la ehhh de los efectos 
positivos que se entendía que este programa de ajuste positivo iba a tener en toda la 
economía ... ya que el componente coyuntural se elimina por s/ por sí mismo . como su 
propia denominación indica . al cambio de coyuntura . ante una coyuntura expansiva como 
se esperaba conseguir . con la aplicación de este tipo de políticas tendríamos un menor 
déficit en su componente coyuntural . lo que interesaba por lo tanto . eh conseguir 
mediante una aplicación adecuada a la que dedicaremos la próxima sesión . una una eh eh 
instrumentación adecuada de la política fiscal ... era la . eh reducción del componente 
estructural del déficit ... una política . una tercera política hemos hablado de la monetaria . 
de la fiscal . la política de empleo . política laboral debía estar dirigida a la flexibilización 
del mercado de trabajo para facilitar ese trasvase de recursos . de aquellos sectores y 
empresas . en declive u obsoletos hacia sectores sectores o empresas con eh proyección 
futura [7 segundos] en este contexto también . la reforma del sistema financiero . se 
consideraba . fundamental ... con el fin de permitir una/ un mayor grado de flexibilidad . y 
de competencia . dotar de mayor flexibilidad y competencia a los recursos financieros ... 
porque ello eh redundaría en una reducción de los costes de intermediación ... y una 
reducción de los costes de intermediación del sistema financiero . sería un elemento 
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2Hay una interrupción en las cintas: de 01:20:32:00 pasa a 01:22:03:00. 
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favorable para . la mayor inversión . eh <!> que se iba a requerir en las nuevas industrias ... 
también la política industrial . tenía un papel importante que jugar ... por una parte ... 
reduciendo tratando de reducir la dependencia energética . que había estado en la base . de 
muchos de los desequilibrios y desajustes de los . sectores tradicionales de los/ de las 
industrias europeas ... y por otra parte o sea por una parte reducción de la dependencia . 
energética ... y por otra m tratando de promocionar nuevas actividades . y favoreciendo la 
introducción de nuevas . tecnologías ... las políticas de xxx en este eh contexto de ajuste 
positivo . obviamente tomaron un protagonismo . en la mayor parte de los países . que de 
algún más de una forma más o menos eh ... exacta continuaron o o aprobaron estas 
recomendaciones de la OCDE ... además ... era necesario también eh . que en todo este 
contexto en el que todos los sectores económicos iban a hacer un esfuerzo . el sector 
agrícola aportara su . su participación en el sentido de ... lograr una REducción de ... los 
productos alimenticios ... con el fin de que los consumidores ... pudieran hacer frente a ese 
empobrecimiento relativo . que habíamos dicho que era una de las premisas básicas de la 
nueva situación . y finalmente ... una agricultura más productiva . conseguiría un
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564 

os 
alimentos a menor coste que . paliarían en parte . la pérdida de poder adquisitivo al que 
habían/ que los consumidores se habían visto abocados como consecuencia de estas nuevas 
circunstancias . y finalmente digo que la las políticas regionales . jugaban también un papel 
importante en este contexto . para favorecer la movilidad de la mano de obra ... y de los 
recursos económicos ... Y para reducir las deseconomías ... de_escala . que_existían en 
muchas de las regiones [4 segundos] como ven el panorama que . la OCDE trató . de 
dibujar y al que pretendía hacer frente con estas . recomendaciones porque no podían ser 
de otro tipo las . la OCDE no tiene capacidad de Imposición de una determinada política . 
era lo suficientemente atractivo como por/para que_al menos . se/fuera tenido en 
consideración por . los países del entorno . eh si m .la OCDE hubiera tenido alguna 
capacidad . algún elemento . en su mano para . no solo recomendar sino . Exigir la puesta 
en práctica de alguna de estas recomendaciones . probablemente la salida de la crisis 
económica no nos hubiera costado más de una década . eh y_en algunos países con 
pérdidas de puestos de trabajo millonarias . eh  de los que todavía no nos hemos no nos 
hemos repuesto . pero por desgracia la autoridad de la OCDE en esos momentos lo mismo 
que sigue siendo ahora . pero en aquellos momentos . m no se basaba más que en su 
capacidad de convencimiento no tenía ninguna posibilidad de . eh . hacer . poner en 
práctica . algunas . o todas las recomendaciones de este programa bastante coordinado y 
bastante bien argumentado . que había elaborado dentro de es
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e . esa denominación 
que_hemos . conocido o que se ha traducido como políticas de ajuste positivo ... bueno eh . 
nos quedaría en esta parte ver cuál era la función de la política fiscal m <?> en la /en el 
tema de mañana la vamos a desarrollar . para ver sobre todo como alguna de las 
recomendaciones que en aquellos momentos estaban haciendo . para la orientación de las 
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políticas fiscales estamos hablando de final/ la la segunda mitad de los setenta y primeros 
ochenta . todavía están pendientes y ahora mismo siguen considerándose como elementos 
imprescindibles de reforma . de en concreto nuestro sistema presupuestario . ya llevamos 
década y media de desfase . en algunos casos y ahora /ya veremos mañana cómo en la 
política fiscal ehhh . esa década y media . es/está prácticamente sin haber hecho nAda de lo 
que en aquellos momentos la OCDE estaba recomendando o muy poco se ha hecho . 
muchos prOyectos programas etcétera pero que_en la realidad no se han traducido en 
grandes reformas . de sobre todo de las formas de . elaborar . de controlar y de hacer que el 
presupuesto cumpla la función par el que fue creado . todo eso lo veremos mañana . y si 
tienen algun

589 
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a pregunta que_hacer de lo que hemos visto . pues pueden hacerla en este 
momento si no pues mañana nos vemos eh [6 segundos] nadie nadie tiene ninguna duda . 
todo ha quedado muy claro o todo es una duda ... muy bien ... pues entonces hasta mañana 
. mañana a las cuatro y media nos volvemos a ver 
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G:-nada . nada ... bueno ... vamos a ver ... a ver . nos vamos callando . por favor . por favor 
. silencio ... bueno empezamos hoy con cierto retraso la tarea del día . ehh . sabemos todos 
la dinámica . todos habéis respondido en vuestra casa a estas preguntas . ellos las van a 
responder y a debatir en voz alta para sacar al final unas pequeñas conclusiones . vamos a 
ver . ehh . la primera pregunta ... que la he perdido (15) ay . perdonar . de pronto me he 
quedado sin ella . si. vamos a empezar . entonces con una ... estamos en el tema dos <?> 
verdad ... con un especie de trabalenguas . leo la pregunta . "el gasto público hace que la 
sociedad sea menos desigual . sin embargo . un gasto social que pretenda reducir las 
desigualdades ha de discriminar entre distintos tipos de gasto" (5) . a ver José-Ismael ... 
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-el gasto público se realiza para aumentar el bienestar social y permitir una mejor re / 
distribución de la renta . pero cuando se incrementa este gasto público se debe ?asignar? a 
recursos alternativos y esto supone . que debido a la excesiva dimensión del sector público 
. cada uno de estos sectores percibirá menor cantidad de la necesaria . es decir . si nos 
decidimos por mejorar y aumentar el gasto en sanidad habrá menores recursos para por 
ejemplo las pensiones ... 
G:-vamos a ver . quiero recordaros a todos que . ehh . debéis elevar un poco la voz porque 
si no ... los demás no oyen bien y que en lo posible . evitéis leer las notas que tenéis . es 
decir . estáis respondiendo a una pregunta . en lo posible . ya sé que a veces será un poco 
complicado . ehh . José-Ismael . <?> nos puedes mirar y resumirnos lo que nos has dicho . 
por favor . es que apenas si lo hemos oído ... 
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-pues que ... el gasto público se utiliza para ... para el bienestar social . o sea para ayudar a 
la gente  
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G:-sí.  
-para invertir donde no se puede 
G:-sí 
-y ... siempre se discrimina algún tipo de gasto . en beneficio de otro para ... porque no hay 
dinero para todo ... eso más o menos ... 
G:-Alberto <?> estás de acuerdo en qué la sociedad es menos desigual cuando existe gasto 
público 
-ehhh ... sí ... pues se supone (risas) se supone que es una de las funciones del sector 
público . no . en cierta manera redistribuir la renta para hacer una sociedad más igualitaria 
... entonces si . si al al redistribuir la renta o sea no lo no lo lograra el el el gasto público 
social no tendría razón de ser 
G:-Ana . <?> todo tipo de gasto 
-ehh . sí . todo tipo de gasto (xxxfue) la pregunta . 
G:-todo tipo de gasto hace que la sociedad sea menos desigual <?> 
-sí . bueno pero como se discriminan gastos y hay algunos gastos que afectan más a unas 
clases sociales y otros . menos . por eso hay discriminación entre los gastos ... 
G:-Rocío  
-sí 
G:-<?> qué opinas 
-pues ... que ...el gasto público se... se tiene que utilizar en los ... eh ... bueno . por ejemplo 
en sanidad . en educación que sirve para ... para toda la sociedad no . entonces ahí está lo 
de la discriminación del gasto público . hay que invertirlo en . en cosas que sirvan para 
toda la sociedad . que no sea sólo para los de mayor renta . entonces al gasto público ese 
sirve para ... para evitar las desigualdades porque todo el mundo tiene acceso a sanidad . 
todo el mundo tiene acceso a educación ... transportes . todo eso... 
G:-Eva . nos haces el resumen de la pregunta . entonces es un trabalenguas éste que 
acabamos de leer o no <?> (6) 
(risas) (10) 
-ehhh . el gasto público sirve para disminuir las desigualdades . pero para ello hace falta . 
eh . discriminar . si no no serviría en igual manera . o sea de igual forma . para ello (9) 
G:-perdón . tu nombre cuál es que / 
-Fernando 
G:-Fernando , Fernando qué más <?> 
-Fernández (risas) (8) 
G:-vamos a ver . explique por qué los países están modernizando su gestión pública y 
aplicando procedimientos de control de la eficiencia . 
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-ehh ... bueno ... yo pienso en la principal causa de . de . de esta modernización pues es el 
...eh . la importancia que ... que adquiere en la economía de los países . pues el. el déficit 
público . que en la mayoría de los casos es . es muy elevado y . y además suele creciente . 
entonces pues con la modernización de la gestión lo que se trata es de . de hacer una . 
administración pública . más eficiente . entonces para . poder así . reducir . ciertos gastos . 
producidos pues por esa ineficiencia que tiene hoy en día . el sector público . entonces eso 
en las empresas públicas pues es muy . muy perceptible pues . porque se trata de equiparar 
a la empresa pública pues con una empresa privada . entonces lo que se busca es obtener 
unos mayores rendimientos de la producción para así li / limitar pérdidas no y en el resto 
de la administración pública pues quizás sea menos perceptible . pero aún así también es . 
es notable pues el . en la cuestión de que . se pueden reducir . pues . eh . gastos . pues  
producidos por . por tiempo . empleado . inútilmente . y demás . pero también otro . otro 
motivo . de .de esta modernización podría encontrarse en que . con el crecimiento del gasto 
público . pues se está llegando a un tamaño del sector público. muy . muy elevado . 
entonces quizás los métodos tradicionales de gestión . pues se queden cortos . ineficaces 
para . para manejar tanto . tan tamaño del sector público ... 
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G:-Fernando . algo que añadir <?> 
-pues no nada que ... si (no se entiende) ha crecido mucho y que por eso y que no se ha 
visto acompañada por un cambio estructural en cuanto a su gestión . en cuanto a su 
estructura . en cuanto a su organización . y por lo tanto el sector público (xxx) ineficiente y 
hace falta hacer unos cambios . estructurales para mejorar la gestión . 
G:-Eva . qué opinas entonces de este resumen <?>. por qué los países están modernizando 
su gestión pública y aplicando procedimientos de control de la eficacia . pues porque es 
necesario modernizar la gestión pública según se va cambiando la actividad del estado y . 
la forma de . mejorar el control de la eficiencia . pues es la forma de conseguir sin eliminar 
gasto público hacer la gestión más barata. estás de acuerdo con este resumen <?> 
-sí . estoy (xxx) con él 
(murmullo) 
G:-<?>todo el mundo está de acuerdo con este resumen . alguien tiene . algo . más que 
añadir (4) suponga . vamos a ver . el siguiente tiene una tarea complicada . suponga que es 
el presidente del gobierno y que no consigue que los gastos no excedan a los ingresos . <?> 
puede hacer algo . para reducir el déficit manteniendo el nivel de servicios y transferencias 
<?>  aquí nos referimos a una reducción del déficit aparente porque está claro que para 
reducir el déficit de verdad . lo único que se puede hacer es gastar menos o gastar . lo 
mismo que se ingresa . entonces <?> qué se puede hacer . qué puede hacer el presidente del 
gobierno para sin . que sea una . sin que llegue a ser cierto . aparentemente se reduzca el 
déficit 
-bueno... 
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G:-quién es nuestro presidente del gobierno inicial 97 
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-yo 
G:-venga . muy bien . Rocío 
-que de entrada el déficit sólo puede reducirse pues aumentando la presión fiscal o 
disminuyendo el ritmo de crecimiento del gasto público 
G:-sí 
-pero . como hay que mantener el estado de bienestar . o sea mantener el nivel de servicios 
y transferencias . pues se podría optar por la primera vía . que es aumentar la presión fiscal 
. pero es que esto es muy difícil . porque como vimos ayer . pues . en España ya hay . hay 
un nivel de impuestos muy alto . desde . en los noventa no se puede . no se puede crecer . 
no puede el / el impuesto . al ritmo de los años anteriores . entonces . sólo podía haber una 
pequeña expansión del impuesto . hay que mirar otras vías . por ejemplo . podría ser la 
privatización . de las empresas públicas o de . de algunos servicios como la educación o . o 
sanidad . una . una . privatización parcial . pero también hemos visto que la privatización 
ehh supone pues que vamos no es una medida muy . no es una medida global . que la 
privatización también genera la pérdida de los ingresos a largo plazo . la pérdida de los 
ingresos que mantenía esa empresa . entonces . ehh. aunque . podría suponer un . un 
decrecimiento del gasto público también se podría pensar en la eficacia del sector público. 
por lo que hemos visto antes . como el sector público ya no es tan eficiente porque ha 
crecido mucho el . el sector público . pues se puede hacer más eficiente . pues . con 
controles del gasto . pues . haciendo más controles . que se tenga información adecuada . 
etc. para que no haya despilfarro en las administraciones públicas . las locales y la estatal . 
y así . pues que haya menos gasto 
G:-Alberto <?> y si tú fueses el presidente del gobierno qué podrías hacer 
-hombre . lo que ha dicho ta' bien . pero también otro método de . de . de ... enjuagar un 
poco ficticiamente este déficit pues podría ser aumentar el . el tamaño de la deuda pública . 
pues eso podría generar mayores ingresos aunque luego ... generaría pérdida con el servicio 
de esa deuda . pero en un primer momento se podría . aparentar un poco reduciendo el 
déficit ... 
G:-vamos a ver . fíjate bien . que has dicho una cosa que es ... un poco compleja . diría yo. 
porque la pregunta era qué puede hacer para que PAREZCA que hay menos déficit . la 
deuda es una manera de financiar el déficit . pero . yo . creo . que ... te das cuenta de lo que 
estabas diciendo <?> el déficit que existe el que sea se financia con deuda . PERO 
maquillar el déficit . aparecer como que es menos de lo que realmente es . no veo el . 
instrumento deuda ahí . jugando un papel importante . explícanos . a ver . qué querías 
decir... 
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-(xxx) pues que ... con los ingresos de . de la deuda pública 
G:-sí 
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-pues en las cuentas . pues se . se tiene los gastos 135 
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G:-sí 
-y los ingresos entonces . ehh . con los ingresos por venta de . de deuda pública a la hora de 
sacar el déficit . pues éste es . es menor . lo que pasa que claro . luego esa deuda tiene . 
provoca mayor gasto no <?> pero ... o sea en un primer momento ... el déficit parece menor 
(6) 
G:-ehhh . Fernando <?> estás de acuerdo . con lo que él estaba diciendo ahora mismo... 
-con la deuda pública <?> bueno sí . que ... en un determinado momento puede maqui / 
maquillar un poco las finanzas pero ... (xxx) que es un mecanismo más para financiar que 
para maquillar . para maquillar sería . más por ejemplo (xxx) o aumentar los impuestos 
indirectos que en España no son muy . muy elevados 
G:-ahá 
-bueno son elevados pero no comparados con la media europea 
G:-Ana <?> qué se puede hacer. 
-pues otra de las cosas que yo creo que se puede hacer . ehh . son reformas estructurales 
(xxx) conjunto de la economía . como la reforma del mercado laboral 
G:-claro 
-ehhh y 
G:-pero eso ya no sería MAQUIllar el déficit sería solucionarlo 
-no sería ... solucionarlo ... sí 
G:-<?>alguna idea más ... <?> y el gasto fiscal ... sirve para maquillar el déficit . pregunto . 
a ver . Rocío 
-(risas) el gasto fiscal <?> . pues . bueno . yo creo que no . porque siempre . siempre es un . 
es mayor gasto <?> no . si o sea si se aumenta el gasto fiscal 
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G:-espera un momento . momento . vamos arecordarnos a todos que es el gasto fiscal 
porque como forma parte de los conocimientos del ... la asignatura pasada parece . que 
patinamos un poco . <?> qué era el gasto fiscal . pues el gasto fiscal no era nada más que . 
disminuciones en los impuestos . o rebajas impositivas que se hacían a todos los 
contribuyentes . generalmente esas rebajas afectaban a las EMPREsas . es decir . el sector 
público en vez de realizar transferencias para ayudar a la producción lo que hacía era 
disminuir los impuestos que estas empresas habían . generado . con lo cual era . un 
instrumento muy eficaz . en este sentido . o puede resultar muy eficaz en este sentido . 
puesto que al hacer disminuciones en los impuestos no va a figurar en los presupuestos . 
recordáis . no <?> en . en el curso pasado comentábamos cómo un sistema para aparecer 
un gasto público más pequeño sin que existiese realmente era ese mecanismo que 
cambiaba transferencias por gasto fiscal . partíamos de la base de que a una empresa le 
daba poco más o menos lo mismo que le hiciesen una transferencia . de renta o de capital . 
o que le disminuyesen un poco los impuestos que tenía que pagar . si le hacen una 
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transferencia . esa transferencia aumenta el gasto público porque está recogida en los 
presupuestos . pero si se le hace una rebaja fiscal eso no aparece en los presupuestos con lo 
cual . para el mismo efecto económico . el gasto público parece un poco menor . luego éste 
sí sería un mecanismo adecuado . que p / et / estaría . a disposición . de los gobernantes 
para hacer disminuir de una forma ficticia el déficit público . estamos de acuerdo <?> 
estamos de acuerdo . bueno . <?> alguna cosa más . 

173 

174 

175 

176 

177 

178 

179 

180 

181 

182 

183 

184 

185 

186 

187 

188 

189 

190 

191 

192 

193 

194 

195 

196 

197 

198 

199 

200 

201 

202 

203 

204 

205 

206 

207 

208 

209 

210 

-(xxx) 
G:- los imp / a ver . buena pregunta . los impuestos no es que no aparezcan en el 
presupuesto . lo que ocurre es que . el presupuesto sólo es obligatorio por la parte del gasto 
. es decir . se supone que los ingresos son ESTImaciones de ingresos que se van a obtener . 
y así es . efectivamente . pero claro . no es obligatorio . recaudar los impuestos . que 
aparecen en el presupuesto . se puede recaudar más o menos porque sólo es una estimación 
y la conyuntura decidirá . luego ahí siempre existe un margen . que no existe por la parte 
de los . de los gastos que están establecidos con un tope . y una limitación máxima y 
mínima . <?> no . <?> de acuerdo . lo veremos esto con mayor detalle en el próximo tema . 
<?> alguna otra cuestión . bueno pues vamos a_averiguar cuáles . son las cinco áreas de 
mayor gasto (6) ya está <?> cuáles son las cinco áreas de mayor gasto <?> qué habéis 
decidido al respecto . quién nos contesta <?> ... 
-las cinco áreas de mayor gasto son pensiones . protección al desempleo y prestaciones 
sociales . sanidad . financiación de las administraciones territoriales y deuda pública ... 
G:-ésas son ... tienen / se parecen en algo <?> 
-ehhh . sí . porque . sobre todo . ehhh . las que mayor gasto hacen son los servicios sociales 
(xxx) los servicios sociales 
G:-hm 
-son sobre todo las que . mayor gasto 
G:-hm . José-Ismael . <?> de acuerdo 
-hm . (risas) sí 
G:-sí . totalmente . no hay ninguna discrepencia de ninguno . son las cinco mayores áreas 
de gasto . <?> sí . todos de acuerdo . Eva 
-sí . estoy de acuerdo 
G:-sí . muy bien . estupendo ...ya sabemos que el tamaño del sector público español es 
menor que el de otros países europeos . que os . qué . parece esto . es bueno . malo <?> 
-ehhh . bueno ... en principio . el tamaño del sector público español es menor por la 
evolución histórica que ha tenido 
G:-sí 
-en las economías europeas empezaron a desarrollar lo que es el estado de bienestar antes 
que lo hizo España. lo que pasa es que ellas han llegado a un punto en el que quieren 
volver hacia atrás . reduciendo el gasto . ehhh . y nosotros . en España . aún sigue con la 
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tendencia cre / creciente . entonces <?> qué se puede hacer . pues . en comparación con E / 
con Europa . a lo mejor tenemos el nivel más bajo . pero como (xxx) son diferentes . lo que 
se debería hacer sería contener el gasto . incluso intentar reducirle 

211 

212 

213 

214 

215 

216 

217 

218 

219 

220 

221 

G:-hm 
-y cómo <?> pues . empleando los recursos de manera más eficiente y con otras medidas 
que ya hemos hablado en / preguntas anteriores 
G:-hm . entonces <?> tu respuesta cuál es . qué es lo que te parece . te parece bien . te 
parece mal 
-ehhh . me parece bien el nivel si no tuviéramos en cuenta por qué ha sido y cómo está la 
situación en este momento ... 
G:-Alberto . qué te parece <?> 
-sí . más o menos de acuerdo . que . es eso . que a fin de cuentas ahora nosotros estamos al 
mismo nivel que los países europeos . hace unos años . entonces siguiendo 

222 

a este ritmo 
pues dentro de unos años estaremos como están el resto de países europeos ahora . o sea 
que . ahora mismo el . el nivel e . e.  está bien si es eso . si no . si no fuera de mo / si no 
fuera creciente . el nivel del gasto público  

223 

224 

225 

226 

227 

228 

229 

230 

231 

232 

233 

234 

235 

236 

237 

238 

239 

240 

241 

242 

243 

244 

245 

246 

247 

248 

G:-sí 
-que ya alcanzará pues un gran tamaño y claro . ya empezará a ser más problemático 
G:-José-Ismael <?>qué opinas 
-yo opino (xxx de esta) que está mal 
G:-está mal . bueno 
-a este ritmo dentro de poco vamos a ser dentro de poco todos funcionarios (risas) entonces 
G:-pues ya nos explicarás qué relación tiene el uno con el otro 
-hombre . si aumenta el gasto público significa que se invierte todo y se / o sea se APARta 
la inversión privada 
G:-sí 
-entonces todo el mundo querrá entrar en / la inver o sea . en el sector público 
G:-sí pero fijate que acababamos de determinar las cinco grandes áreas de gasto y en 
ningún caso hemos dicho el pago de sueldos y sueldos a los funcionarios 
-no pero a esa gente (xxx) tendría que pagar . no . hombre . gastos sociales . desempleo . ya 
es dinero . todo sanidad . también es dinero . (o sea xxx) hay que pagar 
G:-sí 
-y si se . no sé . no estoy de acuerdo que aumente tanto el sector público ni el gasto público 
. yo creo que se debería recortar 
G:-resúmenos . tu respuesta entonces qué es . estamos bien así . más . alto . menos 
-yo 
G:-sí 
-bueno . estamos mal (risas) 
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G:-estamos mal pero en el sentido en que ... 249 

250 

251 

252 

253 

254 

255 

256 

257 

258 

259 

260 

261 

262 

263 

264 

265 

266 

267 

268 

269 

270 

271 

272 

273 

274 

275 

276 

277 

-hay que bajarlo 
G:-vamos a ver . fijate . la pregunta inicial era nuestro / el tamaño de nuestro sector público 
es menor que el de otros países europeos. qué le parece 
-ah . eso me parece bien 
G:-ah . te parece bien 
-sí 
G:-o sea . en la dimensión en que estamos ahora estamos bien . nos podíamos plantar 
-no (xxxtambién) es demasiado . para mí 
G:-te parece ya demasiado . deberíamos retroceder <?> 
-hm 
G:-a ver . argumentos . explícalo 
-<?> argumentos 
G:-muy brevemente 
-por ejemplo . si el sector público aumenta tanto como en Francia . cada vez que llegue un 
gobierno y haga una política de cambio . se van todos a la calle . y entonces luego . todos 
huelgas . todo depende del estado . cosa que no veo bien 
G:-más argumentos 
-porque ... a ver ... (risas) no sé . yo no . no tengo más (xxx) 
G:-ehm . vamos a ver . Fernando 
-bueno lo que creo es que lo que se trata no es ni de aumentar ni de reducir el gasto público 
sino de modernizar la gestión pública . que sea más eficiente . por lo tanto pues yo creo el 
tamaño del sector público de España es adecuado 
G:-<?> por qué no se trata de aumentar o de reducir el sector público 
-porque si aumentáramos el sector público . pues llegaríamos . pues . a niveles muy altos . 
que a los niveles europeos que que están intentando de reducirlo y tampoco podemos 
reducir el gasto público porque quitaríamos . sería desmantelar todo el estado de bienestar . 
serían medidas muy muy impopulares y por lo tanto pues no se puede hacer 
-G:<?> alguien tiene una idea de cómo cuánto . qué porcentaje del gasto público está 
compremetido por ese gasto de bienestar y por . todo lo que . así a corto plazo . no se 
puede evitar <?> no . es una cifra que no hemos manejado todavía. no<?> pues el ochenta 
por ciento del gasto público es un gasto comPROMEtido en unas u otras tareas sociales . 
comprometido me refiero a . legalmente comprometido . o sea que el margen de maniobra 
que existe para reducir el gasto sería muy pequeño . de forma que yo creo que la respuesta 
de Fernando es una respuesta muy adecuada a la pregunta . hm <?> . es decir . los 
compromisos del estado de bienestar son compromisos legales que no se pueden reducir a 
corto plazo y por tanto si se quiere disminuir el gasto público lo que hay que hacer es tratar 

278 

279 

280 

281 

282 

283 

284 

285 
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el tema de la eficiencia y el tema de las privatizaciones . eh . a. a ver . quién nos contesta . 
Eva . por ejemplo . no <?> 

286 

287 

288 

289 

290 

291 

292 

293 

294 

295 

296 

297 

298 

299 

300 

301 

302 

303 

304 

305 

306 

307 

308 

309 

310 

311 

312 

313 

314 

315 

316 

317 

318 

319 

320 

321 

322 

323 

-de las privatizaciones <?> 
G:-sí . tenía algo que ver también con esto . no <?>  
-sí . ayer decíamos que era una medida . eh .para un momento determinado pero que no te 
servía pa' el futuro .  
G:-hm 
-entonces . son / puede ser un arma de doble filo . en este momento te sirve y mañana ya no 
. no tiene solución . tienes que volver otra vez al principio . al punto de partida . decidir 
qué solución tomas porque el problema sigue ahí . entonces ...  
G:-José-Ismael ése sería un buen argumento para ti no, la revisión del sector público . por 
la vía de disminuir las empresas públicas . sería realmente una reducción . no <?> 
-sí 
G:-apuntatelo 
-pero no venden las empresas que ... (xxx) tiene mayor beneficio 
G:-<?> cómo , perdón 
-que . es que . lo que hacen es vender las empresas que tienen mayor beneficio . 
G:-sí 
-así no se reduce el sector público 
G:-pero reducen la dimensión del sector público <?> no 
-pero me entra la duda 
G:-esa cantidad de recursos pasa a manos privadas . ya no es sector público 
-ya . pero si es un de los pocos ingresos . o sea . si es un ingreso ... yo creo que deberían 
vender empresas que están . obsoleta . o sea . por ejemplo . Iberia .(xxx) que nadie se las 
quiere comprar  
G:-pero no confundas / no confundas el tamaño del sector público con los ingresos del 
sector público . el sector público sería menor una vez que se deshaga de sus empresas <?>  
-sí 
G:-sí . bien . naturalmente que tendrá menos ingresos . si es que se deshace de empresas 
rentables . pero será menor . no era ese tu objetivo <?>  
-sí 
G:-bien . pues ... (risas) es un argumento que deberías apuntarte entr / entre . todos los que 
nos has contado ... pasamos a la siguiente pregunta . alguien tiene algo más que comentar 
al respecto . <?> no <?> . muy bien... ehm . vamos . "el tamaño del sector público ha 
crecido debido en gran parte al aumento de las transferencias de la seguridad social" <?> 
-tengo que comenzar diciendo primero que . que gasto (xxx) a la seguridad social . no <?> 
que son los gastos 
G:-bueno 
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-de pensiones . en sanidad y en desempleo y . 324 

325 

326 

327 

328 

329 

330 

331 

332 

333 

334 

335 

336 

337 

338 

G:-muy bien 
-podemos decir que sí . que prácticamente sí porque . a part / a partir de 1973 y 197../ 89 
prácticamente lo que ha aumentado . han sido las transferencias sociales . así . sobre todo 
en 1989 han sido las pensiones . la sanidad ... y el desempleo . debido primero a los efectos 
negativo de la crisis . y debido al . asuntos demográficos . al env / . al envejecimiento de la 
población . que provoca pues . el . eh . el aumento de las pensiones . y el aumento de 
enfermedades que hace cotizar la sanidad y todo eso 
G:-hm 
-y . por eso . prácticamente es todo eso 
G:-bien . yo creo que la respuesta está . está centrada . ésa es la cuestión . Ana . vamos a . 
a_afinar un poco más . las pensiones por qué <?> 
-por qué <?> 
G:-sí 
-porque las pensiones es . uno . de . yo creo que es el mayor gasto que tiene la seguridad 
social . el gasto en pensiones . y . cada vez la población se va haciendo . más . ehh . vieja . 339 

340 

341 

342 

343 

344 

345 

346 

347 

348 

349 

350 

351 

352 

353 

354 

355 

356 

357 

358 

359 

360 

361 

G:-sí 
-entonces las pensiones van aumentando y como siga este ritmo se va a hacer insostenible 
ya 
G:-si 
-la situación 
G:-sí 
-ehh . se va a producir la quiebra . yo creo del sistema de seguridad social 
G:-bien 
-si sigue aumentando a este ritmo 
G:-hemos identificado un primer factor . factor demográfico . pero hay un segundo factor 
(xxx) las pensiones <?> cuál es  (10) cuál es ... <?> no ... 
-el aumento de las jubilaciones anticipadas 
G:-exactamente 
-y la crisis  
G:-a ver . <?> qué es eso del aumento de las jubilaciones anticipadas . de dónde viene ese 
problema 
-(xxx) que la gente se jubila antes . pero (risas) 
G:-ya 
-(xxx) 
G:-claro . efectivamente . muy bien . pero por qué se jubila antes <?>  
-ehh . porque ... 
G:-(xxx) venga 
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-porque . por ejemplo . jubilándose antes . pues la gente . pues trabaja . ehh . se soluciona 
parcialmente el problema del paro . la gente . hay más / hay menos paro 

362 

363 

364 

365 

366 

367 

368 

369 

370 

371 

372 

373 

374 

375 

376 

G:-vale . es una buena explicación . se soluciona parcialmente el problema del paro y <?>  
-(xxx) 
G:-quiere decir . pero . bueno eso cuando se ofrece desde el sistema económico 
jubilaciones anticipadas es porque hay algún problema detrás que / que que hay solucionar 
o no . <?> qué problema es ése ... qué problema estructural tiene nuestra economía que 
permita o que propicie que se / las pensiones ehh. se paguen antes de llegar a la edad de 
jubilación . pues problemas de . reestructuración empresarial . no . <?> por ejemplo . 
problemas de . nadie está al tanto de la problemática de UNOSA y los mineros y la 
reestructuración de toda la zona . asturiana <?> ése es un problema . no <?> un problema 
económico que da lugar a jubilaciones anticipadas . para . quitar del mercado del mercado 
de trabajo una mano de obra difícilmente reciclable y otras actividades . ehh. complicada . 
porque . al estar muy concentrada en una zona geográfica . pues . toda la economía de esa 
zona descansa sobre su actividad y . para apaliar este problema . se accede a un sistema de 
jubilaciones anticipadas que pesa sobre  la seguridad social . estamos de acuerdo <?> sí . 
no . Fernando <?> 

377 

378 

379 

380 

381 

382 

383 

384 

385 

386 

387 

388 

389 

390 

391 

392 

393 

394 

395 

396 

397 

398 

399 

-sí, sí 
G:-algo más . así . al respecto <?> 
-no 
G:-cuando una empresa tiene dificultades . sea pública o privada . cuál es la solución <?> . 
o una de las soluciones en las que se ... recae . precisamente ésta . no <?> . ofrecer 
jubilaciones anticipadas para . disminuir el problema que tiene la empresa o para poder 
cerrarla . o para poder eliminarla y . no dejar en la calle a todos los trabajadores y crear un 
problema social . es decir . que bajo este epígrafe de pensiones . están (xxx engloban) 
hemos encontrado dos grandes factores . o dos grandes problemas . es decir . CRECE 
debido a dos cosas . PRIMEro . a factores demográficos como muy bien ha dicho ehh Ana 
<?> no y SEGUNdo . debido a factores económicos estructurales tanto de reclasificación 
industrial como de DIFICULtades de empresas y aquí queremos . poner un punto de 
atención diciendo que ya comentábamos creo . ayer . precisamente . que . SI las 
privatizaciones . lo que tratan es de disminuir el tamaño del sector público pensando en que 
tal vez desaparezcan los problemas . aquí estamos encontrando una prueba de que los 
problemas no van a desaparecer por esa vía . porque el sector público . por la vía de las 
pensiones . al menos hasta ahora . se está haciendo cargo . de muchas empresas que tienen 
dificultades . de tipo económico . de acuerdo <?> . hemos encontrado una especie así de 
círculo vicioso . aquí . para . andar entre nosotros . bien . dos factores . desempleo . sería la 
segunda cuestión . eh <?> tú hablaste de pensiones de desempleo y de sanidad . no <?> 
-hm 
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G:-Fernando vamos (xxx) 400 

401 

402 

403 

404 

405 

406 

407 

408 

409 

410 

411 

412 

413 

414 

415 

-que (xxx) desempleo se da la crisis / a que la crisis económica destruye puestos de trabajo 
G:-sí 
 -y que luego hay una presión social para que el estado contribuya a solucionar esa 
situación . no <?> (xxx) subsidio de desempleo y aumenta el gasto público y . luego en 
cuanto a ... 
G:-algo más . al respecto del desempleo <?> 
-ah bueno (xxx) fraude y a economía sumergida 
G:-ahá . vale . muy bien a ver . repite los tres para que tomemos nota 
-pues . fraude y economía sumergida . ehhh . pues que la crisis destruye puestos de trabajo 
y que luego hay una presión social para que el estado contribuya a solucionar el desempleo 
y todo eso 
G:-estupendo . muy bien . <?> y el último . la sanidad 
-pues la sanidad . pues la sanidad debido a que empieza una medicina preventiva . por 
momento se aumenta el gasto en vacunas y todo eso  
G:-sí 
-ehh . luego pues que aumenta ehh el envejecimiento de la población (xxx) porque los 
ancianos son más propensos a ... enfermedades (xxx) pues aumenta las pensiones . las 
pensiones gratuitas para los ancianos y o pensiones (xxx) 

416 

417 

418 

419 

420 

421 

422 

423 

424 

425 

426 

427 

428 

429 

430 

431 

432 

433 

434 

435 

436 

437 

G:-enfermedades 
-para los ancianos . y luego . pues . ehh . (xxx) enfermedades (xxx) como puede ser el 
cáncer o el sida o todo eso  
G:-hm . un dato de éstos para recordar . se estima que aproximadamente los ancianos 
consumen tres veces . más . eh . sanidad . o realizan un gasto sanit / sanitario . tres veces 
superior al de una persona en activo . una persona por debajo de los 65 años . muy bien . 
<?> alguna cosa más o hemos respondido a esta pregunta suficientemente <?> 
-bueno . también lo que se podría decir  
G:-si . 
-es que ... ehh . los gastos en / de la seguridad social también crecieron más . eh . después 
con la transición . o sea . al . al instalarse la democracia el estado de bienestar . pues . 
entonces la gente exigía al estado pues que le cubriera más riesgos . un mayor número de . 
de prestaciones . Y .  ahí también creció el . el gasto a la seguridad social . 
G:-efectivamente . Alberto nos ha recordado un punto que se nos olvidaba seguramente por 
obvio . no <?> . estamos todos tan acostumbrados a repetirlo que ya nos parece . algo 
constante . de acuerdo <?> . vamos a comentar entonces la evolución de los gastos 
corrientes . tenemos un cuadro que ya todo el mundo ha estudiado donde se ve una parte de 
esa evolución . y el cuadro se podría completar con el presupuesto que aparece . si no 
recuerdo mal . en la página 21 pero no era tan sencillo encontrar el dato en muchos casos 

Seite 12 von 12 



Economía Pública española  Preguntas en la unidad 2 de los apuntes 
_______________________________________________________________________________________ 

que servía para completar la serie . de manera que trabajamos solamente con los datos de 
los respectivos cuadritos . cuál  es la evolución de los gastos corrientes en el per / 

438 

439 

440 

441 

442 

443 

444 

445 

446 

(está cortada) 
-de los años setenta / sobre todo la / los años setenta aumentaron considerablemente debido 
a la inversión . eh . en el sector público entre . gasto de sanidad . pues . su alta prestación . 
luego para llegar a su punto máximo . en el año 86 . y . luego han ido descendiendo pero 
poco (risas) . luego lo ... el tipo de interés . también podríamos incluirlo dentro de este 
grupo . los cuales han crecido lentamente durante los años setenta . para luego llegar a 
1986 también su cuota máxima . lo cual yo creo que . debería aplicarse a la entrada a la UE 
. a la unión europea . luego también podríamos incluir el consumo público . el cual ha 
crecido a ritmo lento y también ha llegado a su punto máximo en el 86 . o sea . yo creo . 
influye bastante la entrada a la unión europea 

447 

448 

449 

450 

451 

452 

453 

454 

455 

456 

457 

458 

459 

460 

461 

462 

463 

464 

465 

466 

467 

468 

469 

470 

471 

472 

473 

474 

475 

G:-a ver . entonces . José . ehh . repítenos un momento . cuando hablamos de gastos 
corrientes <?> a qué nos referimos 
-gastos 
G:-venga . o sea . a ... venga . dinos . cu / cuáles son esos gastos corrientes <?> 
-bueno la transferencia 
G:-no tienes ahí el cuadro . delante 
-(xxx) corrientes 
G:-míralo que lo tiene ahí tu compañero . a ver . cuáles son <?> 
-(xxx) transferencias corrientes . el tipo de interés y el consumo público 
G:-perdón <?> 
-interés y consumo público 
G:-y el primero <?> 
-transferencias corrientes 
G:-transferencias . qué más 
-sí_intereses 
G:-intereses 
-y consumo público 
G:-y consumo público . ésos son los gastos corrientes 
-sí 
G:-bue’ . entonces nos decías que las transferencias en ese período habían ... 
-en los setenta habían  
G:-en los seten /  
-aumentado considerablemente 
G:-sí 
-que ... 
G:-a consecuencia de  
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-pues yo creo de la . de la transición . o sea de la entrada a un sistema democrático  476 

477 

478 

479 

480 

481 

482 

483 

484 

485 

486 

487 

488 

489 

490 

491 

492 

493 

494 

495 

496 

497 

498 

499 

500 

501 

502 

503 

504 

505 

506 

507 

508 

509 

510 

511 

512 

G:-sí 
-lo cual aumenta ... pues (xxx) sector público y .../ 
G:-la demandas sociales . etc . bien . venga . más . los / 
-luego están . han ido . o sea . han seguido estables hasta 1986 donde . llegan a su punto 
máximo 
G:-sí 
-que yo creo que es debido a la entrada a la unión europea 
G:-ahá 
-creo 
G:-<?> por qué crees tú eso 
-el aumento de transferencias <?> (xxx) porque con la unión europea hemos . o sea . 
hemos recibido ayudas 
G:-sí 
-lo cual / hombre . sí . (xxx) 
G:-ha permitido elevar 
-claro / el sector público 
G:-pero ya tan pronto así en el año 86 (xxx) 
-no . (xxx) . para . yo qué sé . para entrar (xxx) han tenido que hacer . ciertas reformas o 
algo o . o les pedían . algunas cosas y han tenido que aumentar las transferencias 
G:-o sea que no está muy claro . sospechas . que es por ese motivo pero  
-(xxx) todo cambia en el 86 . todo llega a su punto máximo o sea los intereses . todo gasto 
G:-sí 
-seguro que es por la entrada a la unión europea . no sé . a lo mejor hubo una crisis 
G:-bien . y . <?> qué más . nos faltaba / 
-todos  los intereses . pues la deuda pública . se mantiene . estable . durante los años setenta 
G:-durante los años setenta la deuda se mantiene . sí 
-luego también (xxx) 
G:-pero . pero y se mantiene 
-pero muy / muy pequeña 
G:-a ver . espera . vamos a ver . dos cosas . se mantiene la cantidad de deuda y también el 
pago el pago de intereses <?> 
-sí  
G:-sí <?> 
-bueno . va / va variando pero muy poquito 
G:-entonces . qué apelativo le ponemos . estabilidad  
-sí 
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G:-sí . todos estáis de acuerdo <?> todos estáis mirando el cuadro . no . permanece estable 
el gasto por deuda <?> . el gasto por pago de intereses de la deuda <?> . ahí no va a 
aparecer la cantidad de deuda . no <?> . 

513 

514 

515 

516 

517 

518 

519 

520 

521 

522 

523 

524 

525 

526 

527 

528 

529 

530 

531 

532 

533 

534 

535 

536 

537 

538 

539 

540 

541 

542 

543 

544 

545 

546 

547 

548 

549 

550 

-bueno el interés 
G:-verdad que no <?> . la deuda estará metida en una operación de capital . ahí lo que 
aparece es el pago de los intereses de la deuda . qué hacen esos intereses de la deuda . 
crecen <?> . aumentan . disminuyen <?> en proporción con los demás 
-crecen muy poco 
G:-crecen muy poco . no . crecen más despacio que los demás . bueno . y esto . nos da qué 
pensar que tal vez es que la deuda no haya crecido . os dais cuenta . no podemos asegurarlo 
. para eso tendríamos que ver en la cuenta de capital . cómo va siendo la evolución . de la 
deuda contraída . pero al ver que los intereses no crecen demasiado . pues el supuesto 
lógico . uno . podría ser que la deuda tampoco crece demasiado . pero habría otro supuesto 
para . pensar en él y es que / el mercado del dinero se mantenía ciertamente estable y 
aunque la deuda creciese los intereses no crecían demasiado . no <?> . bueno . <?> y el 
último 
-consumo público 
G:-venga ...  
-pues el consumo público  
G:-qué es lo que vamos a mirar cuando  vemos el consumo público . qué vemos <?> 
-(xxx) . no sé . crecer . o sea paulatinamente en parte también 
G:-sí y eso 
-luego . sólo crece a partir de a 1988 debido al aumento de la deuda pública y de los 
intereses 
G:-sí . está metido ahí los intereses y la deuda en el consumo público 
-sí 
G:-seguro <?> 
-jm ... no sé (xxx) 
G:-seguro ... Alberto <?> 
-hombre (xxx) de título de deuda pública 
G:-en el consumo público está metido 
-no 
G:-ah 
-(xxx) 
G:-ah . venga 
-(xxx) es la remuneración de asalariados . las compras-ventas de bienes y servicios y el 
consumo de capital fijo 
G:-ah . bueno . eso es otra cosa . y qué es eso . tradúcenos un poquito .  
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-pues la remuneración de asalariados pues es el . el pago a . a todos los funcionarios que 
trabajan para el sector público 

551 

552 

553 

554 

555 

556 

557 

558 

559 

560 

561 

562 

563 

564 

565 

566 

567 

568 

569 

570 

571 

572 

573 

574 

575 

576 

577 

578 

G:-sí 
-las compras-ventas de bienes y servicios pues es / son todas las compras necesarias para el 
funcionamiento de . de ese sector público 
G:-sí 
-y el consumo de capital fijo pues es todo . todo el consumo . todo el / 
G:-(xxx) 
-el consumo de . de . pues . de . las empresas y de  
G:-LA inversión 
-la inversión 
G:-la inversión . exactamente . muy bien . de acuerdo . bueno . pues bien . ya sabemos 
cómo han evolucionado los gastos corrientes y los gastos de capital <?>  
-los gastos de capital . ehh . si hablamos (xxx) han aumen/ han doblado casi su . cuantía o 
(xxx) 
G:-vale 
-hasta el 90 
G:-hm 
-y luego . po / dentro de él podríamos diferenciar entre la formación bruta de capital fijo y 
las transferencias de capital . y . aquí hay algo que . es bastante interesante y bastante 
bueno . que es que . han crecido . a mayor tasa . la formación . o sea que (xxx) fija / fijo 
que las transferencias de capital 
G:-ahá . muy bien 
-pues (xxx) bastante positivo 
G:-a ver  qué quiere decir esto <?>  
-pues . ehh . la formación (xxx) sirve para aumentar la capacidad productiva del país y las 
transferencias de capital se suponen que se dan a empresas . para que . la aumenten ellos . 
G:-sí 
-pero hacerlo de forma directa te aseguras . ya . tú . que . por tu parte cumples . digamos . 
con esa función de aumentar ya el capital 

579 

580 

581 

582 

583 

584 

585 

586 

587 

588 

G:-hm 
-de todas formas tenemos que considerar que . los gastos de capital sólo suponen un diez . 
quince por ciento de los (xxx) . pero bueno . como la tendencia es creciente . pues ése sería 
un . dato positivo ... 
G:-muy bien . ehh . Rocío . algo que añadir <?> . Fernando . 
-no nada . (xxx) que por mucho que crezcan los gastos de capital . suponen una parte muy 
pequeña (xxx) gasto público total . y que lo que normalmente tiene peso en el gasto 
público son los gastos corrientes y los (xxx) 
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G:-exactamente . pero significa algo importante el que los gastos de capital crezcan o no 
crezcan <?> qué era el gasto de capital fundamentalmente hemos dicho . la inversión . no 
<?>  

589 

590 

591 

592 

593 

594 

595 

596 

597 

598 

599 

600 

601 

602 

603 

604 

605 

606 

607 

608 

609 

610 

611 

-hm 
G:-<?> tiene un significado especial . en qué momentos tenemos que esperar  que la 
inversión pública crezca . a qué se dedica la inversión pública . venga . son muchas 
preguntas . todas tienen una respuesta muy cortita . a qué se dedica básicamente la 
inversión pública <?>  
 -(xxxa la) infraestructura 
G:-a infraestructuras . especialmente en este período que . estamos tratando . no <?> los 
años setenta . principios de los ochenta . tiene / tiene lógica . es normal que / que  crezca 
mucho la inversión pública . sí . no <?> . se nota  ese crecimiento de la inversión pública . 
<?> . venga . sí <?> 
-sí 
G:-sí . bien . entonces  está claro . estamos en orden . es una cosa lógica . aparente . y tiene 
que ver con el aumento de los gastos corrientes <?> crecen al unísono . tienen unas tasas 
de crecimiento parecidas <?> (9) bueno vamos tomando notas de todas las preguntas que 
deberíamos ir resolviendo con los datos en la mano y una calculadora . ehh . de acuerdo . 
vamos a comentar la evolución de los ingresos corrientes para pagar toda esta serie de 
gastos de capital y de gastos corrientes hacen falta ingresos . no <?> . cuáles son esos 
ingresos . cómo han evolucionado <?> . 
-y los ingresos por cuentas corrientes suponen el 98% más o menos de los ingresos . totales 
G:-ahá 
-ehh . por lo cual . lau /  la evolución será la misma que la totalidad de los ingresos y se 
compone de cotizaciones sociales . impuestos indirectos y directos . ehh . y otros ingresos 
corrientes . eh las cotizaciones sociales constituye_el ingreso más importante . eh suev / 
evolución ha sido / han disminuido hasta el 98 (?) y volverá a crecer a / a partir del 89 la 
razón es / son porque hasta el 89 no se produce una reforma de la seguridad social . ahí hay 
un estacamiento de las bases de la seguridad social . a partir del no / ochenta y nueve (xxx) 
va recuperan / do su importancia porque hay una reordenación de las bases . mínimo y 
máximo de la seguridad soci / o sea d

612 

613 

614 

615 

616 

617 

618 

e . de los sueldos . de las cotizaciones  619 

620 

621 

622 

623 

624 

625 

626 

G:-sí 
-ehh . se modifican los tipos de cotización a la seguridad . porque aumenta . y se produce 
un aumento de la renu / remuneración de los asalariados . ehh ... este efecto .eh . produce 
una recaudación porque / ehh . por cotizaciones . eh . un aumento de la recaudación por 
cotizaciones . eh . respecto a los impuestos indirectos in / y directos . los indirectos ehh. 
son sobre la producción en importación y los directos son sobre . la renta y el patrimonio . 
G:-sí 
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-ehh . mientras que al principio del período es más importante los impuestos indirectos . a 
lo largo del período se van igualando hasta el 87 y después de esta fecha son más 
importantes los impuestos directos . (xxx) esta evolución ha sido puesta a la que sucede la 
comunidad europea . 

627 

628 

629 

630 

631 

632 

633 

634 

635 

G:-hm 
-que ha sido al revés 
G:-hm 
-respecto a los impuestos indirectos entre el 85 y 87 se produce un aumento relacionado 
con el nivel de actividad económica . porque aumenta la actividad . ehhy . por la 
implatación del IVA en 1986 . ehh . en 1989 ha una disminución puntual y a partir del 89 . 
ehh . disminuye por al caída de la actividad económica ... ehh . en el 92 hubo un aumento 
aunque . sigue siendo un año de crisis y esta  caída (xxx) económica . eh . se aumen / ehh . 
se produce por el aumento de tipo de IVA para compensar esa caída ... y ya 

636 

637 

638 

639 

640 

641 

642 

643 

G:-bien 
-luego los impuestos directos que son el IRPF y los impuestos sobre sociedades y la 
evolución de estos impuestos está relacionada con el nivel de actividad económica . si la 
actividad económica va bien . aumentará su recaudación y al contrario . a partir del 89 .eh . 
como la actividad económica . eh . sufre una recesión . disminuye la recaudación . ehal . al 
aumentar los impuestos direc / eh . el aumento de los impuestos directos se (xxxdeberá?) 
mejorar la situación económica . la lucha contra el fraude y la (xxxinflación) de los valores 
se / mobiliarios e inmobiliarios . otros ingresos corrientes son . por ejemplo el ingreso por 
dividendos . el patrimonio . etc . ehh . del 85 al 89 hay un estacamiento y a partir del 89 
hay un crecimiento importante ... ehh . estos ingresos aumentan por el beneficios que tiene 
el banco de España y los ingresos . ehh . que se obtienen por las privatizaciones . ehh . ya . 

644 

645 

646 

647 

648 

649 

650 

651 

652 

653 

654 

655 

656 

657 

658 

659 

660 

661 

662 

663 

664 

G:-bueno . Ana nos ha hecho ahí una exposición larguísima d / de la cual vamos a 
entresacar algunas cosas más importantes . a ver . por ejemplo . Alberto . ella ha hablado 
de . una / de un cambio de . imposición directa a imposición indirecta . quieres precisarnos 
un poco más el asunto . o sea  en ese PERÍOdo ha habido un cambio de PREdominio de la 
imposición indirecta al predominio de la imposición directa 
-(xxx) pues . el . ehh . a pesar de . de la introducción del . del IVA en el 86 que podría 
hacer pensar que  . que los impuestos indirectos iban a cobrar todavía mayor relevancia . 
pues yo pienso que . que a partir de . de esa fecha con . con la recuperación e / . económica 
y el . el crecimiento de . eh . de la renta de . de todos los contribuyentes y la elevación de . 
de los tipos . pues . pues provocará . pues que los impuestos directos . pues aumentasen su 
recaudación que 
G:-sí 
-que es lo que viene aquí reflejado 
G:-exacto 
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-entonces pues es la buena marcha de la actividad económica influyó también bastante en . 
en . en . en ese cambio de . de papeles en los impuestos directos y los indirectos 

665 

666 

667 

668 

669 

670 

671 

672 

673 

674 

675 

676 

677 

678 

679 

680 

681 

682 

683 

684 

685 

686 

687 

688 

689 

690 

691 

692 

693 

694 

695 

696 

697 

698 

699 

700 

701 

G:-hm . José-Ismael <?> tú sabías que el IVA sustituyó a una treintena de impuestos 
<?>no 
-no 
G:-bueno . pues ya lo sabes . evidentemente ... no había que esperar demasiado como 
estaba diciéndonos Alberto que la recaudación por IVA fuese superior a los treinta 
impuestos a los que . a los que sustituía . no era ese exactamente el motivo . no era eso lo 
que yo quería destacar . vamos a ver si lo centramos un poco mejor . <?> por qué existe esa 
especie de polémica o de problema alrededor de que la mayor parte de la recaudación 
impositiva provenga de impuestos indirectos o directos . pues precisamente porque desde 
hace años se considera que una imposición MODERna está basada en los impuestos 
directos . y se espera su predominio sobre el total . como nuestro país ha permanecido . 
bajo el predominio de los impuestos indirectos hasta . hace muy poquitos años . pues la 
lectura más inmediata que se daba era . bueno . somos europeos . PERO . todavía . 
predomina . en nuestro sistema fiscal . la imposición indirecta lo cual era una especie de . 
lacra . eh <?> . bueno . ésa es . o ése es el motivo por el cual siempre se destaca este 
cambio en la tendencia de la recaudación impositiva cuando por fin . empieza a superar la 
recaudación por . impuestos directos . sobre . la recaudación por impuestos indirectos . 
pues parece que nos liberanos de esa especie de San Benito de país atrasado fiscalmente . 
no <?> . un tema que me interesaba destacar . una segunda cuestión . cotizaciones de 
impuestos . son las dos las vías principales de . ehh . obtener ingresos públicos . a ver . ehh 
. Rocío 
-si 
G:-<?> por qué . los impuestos parece obvio . no<?> 
-si 
G:-y las cotizaciones <?> 
-las cotizaciones . porque las cotizaciones . ehh . por ejemplo . la seguridad social y todo 
eso . pues . salen de la renta de los individuos . entonces . como es un porcentaje de la renta 
de todos los individuos 
G:-sí 
-es un / son grandes ingresos para el estado 
G:-exacto . y las separamos de los ingresos porque . no son ingresos . son perdón . perdón . 
quiero decir no son impuestos  
-impuestos 
G:-son ingresos públicos pero no son impuestos . sin embargo juegan el mismo papel  y 
además de una forma muy importante - de ahí el hacer esa separación tan especial . y los 
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estabilizadores automáticos también nos ha hablado Ana de ellos . a ver . ehm . Eva . <?> 
qué papel juegan los establizadores automáticos  

702 

703 

704 

705 

706 

707 

708 

709 

-ehhh . pues en los períodos de crisis actúan . ehh . subsidio de desempleo . y 
G:-a ver . espera . Ana . momento . estamos hablando de los ingresos públicos . cuando 
hablamos de ingresos públicos y de estabilizadores automáticos  
-(xxx) 
G:-en qué pensamos <?> . en un impuesto progresivo como en un impuesto sobre la renta . 
no <?> . bueno . a ver . brevemente . cuál es  (xxxsu ) papel de estabilizador <?>  
-ehhh . pues el de redistribuir la renta . como tiene . como es un impuesto muy progresivo . 
lo que hace es . recaudar más de los que más tienen y menos de los que menos tienen 

710 

711 

712 

713 

714 

715 

716 

717 

718 

719 

720 

721 

722 

723 

724 

725 

726 

727 

728 

729 

730 

731 

732 

733 

734 

735 

736 

737 

738 

G:-sí 
-lo que pasa es que en España es un tipo demasiado alto y se hablan . bueno alg / algunas 
personas . no <?> . que . que frena lo que es la . el incentivo . adquisicionales . porque los 
tipos son excesivos 
G:-demasiado elevados . no   
-sí 
G:-muy bien . bueno . un minuto para la última pregunta . ”la presión fiscal. cuál ha sido su 
evolución” 
-la presión fiscal es uno de los indicadores más utilizados para . ehh . con . el / para 
conocer la dimensión del sector público y se calcula  sumando los impuestos directos . 
indirectos . cotizaciones sociales y dismi / y / dividiendo (xxx) interior bruto 
G:-vale 
-ehh. hay un gran crecimiento de la presión fiscal y / pero en el noventa se produce una 
redistribución porque en este año disminuyen los impuestos indirectos y los impuestos 
directos. el crecimiento de la presión fiscal se producen tanto en etapas de crisis como en 
etapas de ex . pansión . ehh . supone . ehh . entre el 70 y el 90 . eh . la presión fiscal se 
multiplica por dos ... y ya.  
G:-y ya . un pequeño resumen . la pre / la evolución de la presión fiscal se corresponde con 
todo el resto de los datos que hemos estado manejando <?> ... 
-sí 
G:-seguimos ... 
-(xxx) 
G:-si 
-por los ingresos sobre todo 
G:-claro 
-porque (xxx) están los impuestos  
G:-sí 
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-y y la presión fiscal también pues . al aumentar los impuestos . se aumenta la presión 
fiscal también 

739 

740 

741 

742 

743 

744 

745 

746 

747 

G:-sí . Alberto . la última palabra ... te toca 
-pues . hombre . ehm . cabría decir que . que es peligroso el crecimiento de la presión fiscal  
G:-sí 
-porque no / no es bueno tener una presión fiscal muy elevada porque eso . por así decirlo . 
ata mucho a . a . a las empresas . y y a a. a lo / las persona  porque están como endeudados 
con . con el estado . limita mucho sus recursos  
G:-sí 
-entonces una presión fiscal . baja . pues . claro . les . permite . pues eso . una mayor 
capacidad de inver

748 

sión . y. y .y . y de . de tener . recursos libres . para . para usarlos 749 

750 

751 

752 

753 

754 

755 

756 

757 

758 

759 

760 

761 

762 

G:-pero nuestra presión fiscal es demasiado elevada . quieres decir <?> 
-ehh . sí 
G:-sí <?> o sea . tú la sientes o es que tienes (xxx) 
-(risas) hombre . yo . personalmente no . no <?> pero  sí . si es elevada . sobre todo . en . 
en cuanto al . al . impuesto sobre la renta . que es / son progresivo pero tiene tipos muy . 
muy elevados . o sea los tipos máximos es más de . de la mitad de toda tu rentas entonces 
esoes muy ... 
-bueno Alberto ha sido nuestro intérprete . efectivamente sentimos . quizás una presión 
fiscal  superior a la / a la que realmente tenemos . puesto que con las cifras en la mano . 
somos casi . casi . casi el país europeo que menor presión fiscal tiene en estos momentos . 
así que tendremos que encontrar un equilibrio entre nuestro sentimiento y la realidad de las 
cifras . muy bien . hemos terminado . muchas gracias muy especiales a todos y nos vemos 
el lunes siguiente con otro tema .  
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